

Folytatódik az oktatásban dolgozók általános sztrájkja

## Veszélyben az érettségi



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

Kedden délelőtt az oktatási szakszervezetek sztrájkorséget szerveztek – a fővároshoz és több nagyvároshoz hasonlóan Marosvásárhelyen is – a kormányhivatal előtt. Az összegyűlt közel másfél ezer tanügyi alkalmazott – pedagógusok és kiegészítő személyzet – méltányosabb bért követelt a kormánytól addig is, amíg életbe nem lép egy új, elfogadható közalkalmazotti bértörvény. Sípokkal, darázskürtökkel hangzavart keltve próbálták magukra vonni a figyelmet.

Karácsonyi Zsigmond

Megfelelő kiállással nemcsak béremelést érhetünk el, hanem olyan változást indíthatunk el, amely visszahelyezheti az iskolát, a tanítást, a tanári megbecsülést a társadalom értékrendjének az elejére. Alkalmos reformok és változások kellene. Ezeket kitartással, szolidaritással tudjuk elérni. Használjuk ki a lehetőséget, ne adjuk fel! – fogalmazott a tömeget lelkesítő beszédében Molnár Zoltán, az Egyetem Előtti Oktatás Szakszervezetének megyei elnöke, a tüntetés társszervezője.

– Önök számítanak a diákok és szülei támogatására, miközben milliónyi család életét nehezítették meg a munkabeszüntetéssel. A sztrájkot

(Folytatás a 4. oldalon)

## Pünkösdi kórustalálkozó

Másodszor rendeztek pünkösdi kórustalálkozót vasárnap délután a nyáradszentlászlói református templomban; a szervező lelkes hagyományt szeretne teremteni belőle.

2.

## Az eredeti helyszínen, jó hangulatban

A koronavírus-járvány a Marosvásárhelyi Diáknapoknak sem kedvezett, kétévi kihagyás után tavaly Gernyeszegen tartották meg az esemény különkiadását, idén viszont sikerült visszatérni a Maros-partra, az eredeti helyszínre, illetve ismét sor kerülhetett a már hagyományosnak nevezhető felvonulásra is. Az esemény sikerét a magas, már-már rekordhoz közelítő résztvevőszám is igazolta.

5.

## Megkezdte működését a cég lencsegyára

Jó érzés elmondani, hogy valaki a szakmában mindent elért, mondhatni eljutott a legmagasabb csúcsra – derül ki Jeremiás László látásértes, optometrista, az Optica Optofarm cég vezetőjének szavaiból. A szép környezetben nemrég megnyitott lencsegyár halványkék bútorzattal berendezett irodájában vesszük számba a megtett utat.

6.

## Fiatal Tehetség Program

Az MCC Erdély hét városában működő általános iskolásoknak szóló Fiatalkorú Tehetség Programot. Az ingyenes, iskolai tanulmányokat kiegészítő, hasznos képzésekre lelkes, nyitott, tanulni vágyó fiatalok jelentkezését várják.

8.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

**nyugdíjas ügyfele számára:**

**50%-os kedvezménnyel**

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. május 31-ig.

**Keressen minket**

**Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!**

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

**Aktuális**

## Kérdés a jövőből

Kaáli Nagy Botond

Diák vagy, és készülsz az érettségire. Mindenki azt mondja, á, hagyd, nem nagy dolog, majd az első szesszió, ha bejutsz valahova... Na, az lesz az igazi. De ez téged pont nem érdekel. Lehet, hogy nem vetted túl komolyan a sulit, lógtál és buliztál, de azért nem voltál a legalja, közel sem, és hülye sem vagy. Tudod, hogy csak úgy lehet a valamikori jövőben megfogni egy jól fizető állást, ha egyetemet végzel, majd mesterizel, esetleg doktorizol. Lehetőleg olyan szakmában, amelyet szeretsz, így nem lesz pokol az életed. Lehetőleg egy olyan szakmában, amelyet fizetőképes is, így nem lesz pokol a valamikori családod élete. Érzed, hogy van benned érték, tudod, hogy le szeretnél tenni valamit az asztalra, nem hamburgert akarsz készíteni kommentáló klienseknek a mekiben életed végéig. És most itt állsz, kiszemelt pályaképed legelső, komoly próbatételénél. Hiszen ahhoz, hogy sikerüljön, először le kell érettségizni. Bízol magadban, de nem bízol a rendszerben (sohase bízz!), így végre először komolyan odateszed magad. Lenyomod a kis popód a székre, és tanulsz, mint az állat. Amit nem tudsz megtanulni, azt bemagolod. Úgyis mindegy, csak sikerüljön, menj át, mert innen tovább szegyen anyádék nyakán csüngeni, és ha nem teszed, beindul a szopóroller.

Még van két hét az érettségig, és elindulsz, hogy beiratkozz a vizsgákra. Igen ám, de nincs hova. És nincs kinek. Mert a tanáraid

(Folytatás a 3. oldalon)



CCCCCCCCCCCC

**MÁJUS**

**31., szerda**  
A Nap kel  
5 óra 34 perckor,  
lenyugszik  
21 óra 6 perckor.  
Az év 151. napja,  
hátravan 214 nap.

*\*Isten éltesse!*

Ma ANGÉLA és PETRONELLA,  
holnap TÜNDE napja.

TÜNDE: Vörösmarty Mihály alkotása, a tündér szövből.



**IDŐJÁRÁS**  
Zápor lehetséges  
Hőmérséklet:  
max. 26 °C  
min. 12 °C

**VALUTAÁRFOLYAM**

BNR – 2023. május 30.

1 EUR	4,9640
1 USD	4,6302
100 HUF	1,3397
1 g ARANY	290,1652

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében:

Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Kiegészítik a megyei költségvetést

A Maros Megyei Tanács legutóbbi ülésén módosították a költségvetést. Jóváhagyták a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia és a Maros Megyei Múzeum költségvetésének kiigazítását 77 ezer, illetve 750 ezer lejjel. Kiegészült a Maros Megyei Klinikai Kórház költségvetése is 35 millió lejjel. Továbbá 9 ezer lejt kap a Maros Megyei Rendőrség a közbiztonság megőrzése, illetve az antiszociális tettek megelőzése és visszaszorítása érdekében végzett projekt támogatására, és megszavazták a DJ151D jelzésű megyei út Nyárádtő–Ákosfalva közötti szakaszának felújítására vonatkozó műszaki-gazdasági mutatóit. Az Anghel Saligny programon keresztül kivitelezett beruházás összértéke 22 millió lej, amelyből a Maros Megyei Tanács önrésze 9,8 millió lej.

### Újra lesz vásár a várban

Június 9–11. között újra megtartják a kézművesvásárt a marosvásárhelyi vár előtti téren. Az ajándéktárgyak, kézművestermékek mellett gasztronómiai kínálat és bemutatóval is várják a vásárlókat. Mintegy 70 termelő és kézműves viszi el termékeit a vásárba.

### Kitüntették Borbély Lászlót

Borbély László, Románia Kormánya Fenntartható Fejlődés Főosztálya koordinátora kapta a díjat a Pozsonyban rendezett Közép- és Kelet-európai Energiahatékonysági Fórumon, amelyen olyan személyiségeket díjaztak, akik az elmúlt években kiemelkedő tevékenységet végeztek az energiahatékonyság terén. A rendezvényen 10 országból több mint 300 személy vett részt, a legrangosabb építkezési cégek képviselői, energiahatékonysági szakértők, közigazgatási tisztségviselők. A fórumon a magánszféra jelölései alapján adták át a díjat hét közép- és kelet-európai ország képviselőjének. A főosztályt az épületek energiahatékonyságának növelését célzó első finanszírozási program elindításáért díjazták, ugyanis a főosztály stratégiája és a cselekvési terv gyakorlatba ültetése okán az ország majdnem 3 milliárd eurót költött az épületek energiahatékonyságának növelésére a helyreállítási alapról.

### Elapadt a forrás az Istenszékén

Arra figyelmezteti a turistákat a Maros Megyei Speciális Barlangi és Hegyimentő Szolgálat, hogy elapadt az Istenszék csúcs közelében levő ivóvízforrás, a környéken az egyetlen, így akik a nyáron a Kelemen-havasokban levő népszerű csúcsra túráznának, vigyenek magukkal elegendő vizet.

### Vakáció előtti utolsó táncház

Az Erdélyi Hagományok Háza rendezésében Marosvásárhelyen, a Sáros utca 1. szám alatti székházban szerdán 17 órától lesz a vakáció előtti utolsó táncház óvodásoknak. A Gézengúz gyermektáncházban citerazene kíséri a táncosokat, oktató Moldován Emese. A tánc mellett gyermekjátékokat is tanulhatnak a résztvevők.

Hírszerkesztő: Vajda György

## Pünkösdi kórustalálkozó

**Másodszor rendeztek pünkösdi kórustalálkozót vasárnap délután a nyárádszentlászlói református templomban; a szervező lelkész hagyományt szeretne teremteni belőle.**

Gligor Róbert László

Nagy Norbert Levente lelkész tavaly pünkösdkor kezdeményezte az első kórustalálkozót, s mivel sikeres volt, adventben is szerveztek egyet, most pedig pünkösdvasárnap délutánjára hívta össze a kórusokat a Szent László faszobrának is helyet adó református templomba. Az ünnepségnitő áhítaton a pünkösdi történetet olvasta fel, ebből a kitartást emelve ki: egy-egy kórusmű megtanulása is néha hónapokba telhet, de a Szentlélek munkálja bennünk a kitartást ebben a szolgálatban, hiszen a kóruséneklés is egyfajta istenszolgálat – mondta.

A találkozón a backamadarasi református egyházközség Nagy-Vajda Katinka vezette Harmónia vegyes kórusa buzdította a jelenlevőket, hogy „Zengj, hálaének az Ő szent nevének, hogy Isten kegyelme rám talált”, míg a nyárádszentbenedeki református egyházközség Nagy Ottó által vezényelt vegyes kórusa arról tett biznyságot, hogy „Szent, szent az Isten, szent az ég ura”. Jóleső volt pünkösdi népdalcsokrot is hallani a Boesckay Eszter Gizella vezényelte nyárádszeredai Deák Farkas Átalános Iskola Kicsinyek gyerekkórusa előadásában, majd a Ferencz Sándor Csaba

vezényelte nyárádszeredai Boesckai Dalkar tette fel az i-re a pontot: „Isten élő lelke jöjj, győzedelmet adj” – zárta a találkozózt dalcsokrával a női kar.

Szervezési okokból Nyárádszentlászló és Nyomát néhány éve levált a backamadarasi református egyházközségről, ahová hosszú időn át tartozott, és csatlakozott Bedéhez és Szentháromsághoz. Szerették volna továbbra is ápolni a kapcsolatot a volt anyaegyházközséggel, ezért hívták meg tavaly pünkösdkor a madarasi kórust. Az időpontválasztás azért esett pünkösdre, mert ilyenkorra már visszatérhetnek a hívek templomba, amelyet télen nehéz kifűteni, ezért a kórustalálkozó jó indítása lehet a nyári időszaknak – magyarázta el a Népújságnak

Nagy Norbert Levente lelkész, hozzátéve: a szabadnapok és családi események miatt pünkösdkor nehéz fellépő kórusokat találni, de remélik, hogy a jövőben bővíteni is tudják a résztvevők körét.

Pünkösöd másodnapján Marosvásárhelyen is szerveztek kórustalálkozót: a Gece utcai református templom adott otthont a tizedik alkalommal megrendezett barokk kórustalálkozónak; fellépett a marosvásárhelyi Barátok kórusa, a Bernády György kamarakórus, az Evangélium vegyes kar, a Musica Humana női kamarakórus, a Pastoral és a Sacra Familia kórusok, továbbá a csíkszentsimoni Szent László egyházi kórus és a mezőpaniti Vivit vegyes kar.



Egyházi énekekkel és népdalcsokrokkal köszöntötték a Szentlélek kitöltetésének ünnepét Szentlászlón  
Fotó: Gligor Róbert László

### Kedves olvasóink!

**Mivel az ortodox pünkösdi ünnepkör miatt június 5., hétfő munkaszüneti nap, hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:**

– június 2., péntek, 3., szombat, 4., vasárnap: zárva;  
– június 5., hétfő: 10-14 óra között nyitva.

**A Műsorkalauzt tartalmazó június 2-i, pénteki lapszám után a következő 6-án, kedden jelenik meg.**

**Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászejelentés, részvénytlylvánítás) megjelentethetjük a Népújság online változatában.**  
Telefon: 0728-082-259.

Népújság

## RENDEZVÉNYEK

### Gyermeknap kiállítás

Június 1-jén 10 órától kezdődnek a gyermeknap rendezvények a marosvásárhelyi várban, ahol a Divers egyesület a kupolát 15 és 18 óra között játszóházzá alakítja. Lesz festés, rajz, agyagózási, zenei műhely, gyermekirodalom, bábozás. A Pro Folk Dance Egyesület bemutatja az Alunelu, alunelu, hai la joc! című interaktív előadást, a magyarországi Alma együttes, a gyerekek kedvence is színpadra lép, majd az Actus Dramaticus műsorát élvezhetik a gyerekek. Az Adams Family táncműsora zárja a napot. Ugyanaznap 9 és 19 óra között az Ariel Ifjúsági és Gyermekszínházban Mesevásár lesz. Az ide látogatók 20-30%-os kedvezménnyel vásárolhatnak meséskönyveket és foglalkoztatófüzeteket. Az udvaron szabadtéri zenés foglalkozás (10.30–11.30, 13–14, 17–18 óra között), ügyességi játékok lesznek (11–12, 14–16, 18–19 óra között), lesz mesesorok az előcsarnokban (11–12, 14–15 óra között), kézműves-sarok (13–16 óra között), a Teleki Téka szervezésében könyvkészítő kézművesműhely, 12-től pedig a Csizmás

kandúr bábéledást, 16 órától Bertóti Johanna gyermekkoncertjét láthatják az érdeklődők. Június elsején a gyerekek ingyen léphetnek be a marosvásárhelyi állatkertbe.

### 40 éves a Szabadság utcai református egyházközség

Június 4-én, vasárnap 13 órától a marosvásárhelyi VII. Szabadság utcai református egyházközség Vihar utcai templomában hálaadó istentisztelettel ünneplik az egyházközség fennállásának 40. évfordulóját. Igét hirdet Kató Béla, az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke, utána rövid ünnepi műsor lesz.

### Kiss Bora rajzai a Gemma kávézóban

Június 1-jén 18 órakor a Gemma Book Caféban megnyílik Kiss Bora színművésznő kiállítása, amely Markó Béla A pityangok királya című verseskötetéhez készített rajzait tartalmazza. A rajzokat B. Fülöp Erzsébet színművésznő méltatja. Zenél Kováts Anna Tünde előadóművész klasszikus gitáron. A megnyitóra a belépés ingyenes. A kiállítás június 30-ig tekinthető meg.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasg.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Magánjellegű lesz III. Károly brit uralkodó júniusi romániai látogatása

Magánjellegű lesz III. Károly brit uralkodó júniusi látogatása, de a király udvariassági gesztusként Klaus Iohannis államfővel is találkozik – közölte hétfőn Andrew Noble, Nagy-Britannia bukaresti nagykövete.

A diplomata az Agerpres hírügynökségnek úgy nyilatkozott, hogy III. Károly személyében első alkalommal látogat brit uralkodó Romániába. A mostani látogatása azonban ugyanúgy magánjellegű lesz, mint a király még walesi herceggé tett romániai látogatásai. Elmondta, idén lesz 25. éve, hogy III. Károly első alkalommal érkezett Romániába 1998-ban.

A nagykövet a programról nem árult el részleteket. Mint mondta, az államfő rezidenciájaként szolgáló Cotroceni-palotában tett vizit után a látogatásnak ma-

gánjellege lesz. Emlékeztetett: a brit uralkodónak számos projektje van Romániában, melyeket civil szervezetekkel közösen valósít meg, látogatásai során többnyire ezekről tájékozik, most is erre lehet számítani.

Andrew Noble hozzátette, hogy a brit kormány is számos területen együttműködik a civil szervezetekkel, III. Károly királyként is folytathatja ez irányú tevékenységét, a kormánnyal tanácskozva. Ez alkalommal azonban magánjellegű látogatásról van szó – hangsúlyozta. Hozzátette, épp azért nem árult el több részletet, hogy ne sérüljön a látogatás magánjellege. „Románia egyik nagy előnye a csendje, így a (király) magánlátogatásait ennek megfelelően kezeljük” – idézte a diplomata az Agerpres.

Nicolae Ciucă miniszterelnök múlt kedden erősítette meg, hogy III. Károly, az Egyesült Királyság május elején megkoronázott uralkodója június másodikán Romániába látogat. Mint mondta, az általa vezetett kabinet az elnöki hivattal és más intézményekkel közösen szerepet vállal a látogatás előkészítésében.

Károly walesi herceggé 1998 óta rendszeres vendégnek számított Romániában, Erdélyben több házat, Zalánpatokon egy falusi gazdaságot is vásárolt, ezeket szinte minden évben felkereste.

A brit királyi családnak erdélyi magyar gyökerei is vannak: a király szép-anya, Rhédey Klaudia Erdőszentgyörgyön született 1812-ben, és az ottani Rhédey-kastélyban nevelkedett. (MTI)

## Intézményvezetőket váltott le a költségvetési bevételek mértékével elégedetlen kormányfő

Menesztette az országos vámhatóság vezetőjét, és tudomásul vette az adóhatóság (ANAF), valamint az ásványkincsek országos ügynöksége (ANMR) vezetőjének lemondását a költségvetési bevételek mértékével elégedetlen Nicolae Ciucă miniszterelnök – közölte az Agerpres hírügynökség.

A kormány Facebook-oldalán a miniszterelnök azt írta, az állami intézményeknek jobb teljesítményt kell felmutatniuk.

„Egy olyan év után, amikor az ország GDP-je 49 milliárd euróval nőtt, ugyanezt a dinamikus fejlődést kell viszontlátnunk a költségvetési bevételekben is. Hatékonyabb behajtási rendszerre van szükségünk, hogy az államkasszából biztosítani lehessen az állampolgárok által elvárt közpolitikákhoz szükséges forrásokat” – idézte Ciucă indoklását az állami hírügynökség.

A miniszterelnök hozzátette: gyorsítani kell az intézmények reformját a digitalizáció, az alkalmazottak szakmai képzése és a munkafolyamatok hatékonyabbá tétele révén, mert csak így lehet a jó gazdasági teljesítményt a társadalom szükségleteinek szolgálatába állítani.

Az ANAF elnöke, Lucian Heiuş – akit a liberális kormányfő pártja jelölt az adóhatóság élére – hétfő este jelentette be lemondását. Közleményében azt írta: büszke arra, hogy mandátuma idején az ANAF tavaly 353,3 milliárd lejese adóbevételt hozott az államkasszában, 58 milliárddal többet, mint egy évvel korábban, az idei első öt hónapban pedig 9,4 milli-

árd lejjel többet, mint a tavalyi év azonos időszakában. A Heiuş által közzétett táblázatból az is kiderül, hogy az első öthavi 138,6 milliárd lej vizont 8,9 milliárd lejjel elmarad a költségvetési törvényben előirányzott összegtől.

A független szakértőkből álló Költségvetési Tanács már a költségvetési törvény megszavazása előtt arra figyelmeztette a kormányt, hogy túlságosan optimista a bevételek tekintetében. Daniel Daianu, a testület elnöke szerint elemi óvatosság kérdése, hogy a kormány ne építse az állami költségvetést a „kívánságaiban” szereplő, feltételezett bevételekre. A szakértő szerint az infláció csökkenése is „hátrányosan” érinti a költségvetés végrehajtását, de azt a pénzügyminiszternek szerinte tudnia kellett volna, hogy nem minden évben számíthat olyan „meglepetés-inflációra”, mint 2022-ben.

A kormány nemrég takarékosági intézkedéseket kényszerült bejelenteni – egyebek mellett létszámstopot hirdetett a községfőtanácsok – a tervezettnél nagyobb költségvetési hiány miatt, ugyanakkor évtizedek óta példátlan mértékű társadalmi elégedetlenségi hullámmal, béremelést követelő szakszervezeti megmozdulásokkal szembesült.

A sajtó szerint a több mint egy hete sztrájkoló tanároknak, a szintén tüntető rendőröknek, illetve demonstrálni készülő egészségügyi és közigazgatási alkalmazottaknak akart „bűnbakot” szolgáltatni a miniszterelnök a költségvetési bevételekért felelős intézmények vezetőinek menesztésével. (MTI)

## Magyar feliratú matricával ragasztották le az ismeretlen katona síremlékét Szatmárnémetiben

Ismeretlenek magyar feliratú öntapadós matricát ragasztottak az ismeretlen katona síremlékére Szatmárnémetiben, az RMDSZ provokációnak tekinti a történeteket – számolt be kedden a Szatmári Friss Újság.

A Szatmár megyei magyar hírportál szerint Romeo Pop Szatmár megyei alprefektus hívta fel a figyelmet hétfőn este közösségi oldalán, hogy a Szatmárnémetiben, a Szamos partján található ismeretlen katona síremlékének román feliratát magyarra cserélték. A jobbközép Nemzeti Liberális Párt (PNL) politikusa fotót is közzétett a síremlékről, amelyen az „Ismeretlen katona 1944. október” felirat látható. Az alprefektus azt állította, hogy a képet egy csoport szatmáritól kapta, akik a táblacseréről érdeklődtek nála, és jómaga is felvette a kérdést közösségi oldalán: ki engedélyezte a feliratcserét?

A Szatmári Friss Újság szerint valójában nem táblacseréről van szó, hanem öntapadós matricát ragasztottak a síremlék román feliratára, amelyet még hétfőn este eltávolítottak. A hírportál arra emlékeztetett, hogy a II. világháborús ismeretlen katonának még 2011-ben állított méltó síremléket a folyóparton a helyi Tepora egyesület.

Pataki Csaba, az RMDSZ Szatmár megyei elnöke, megyei tanácselnök közösségi oldalán a történeteket provokációnak nevezte, „amely a nemzetek közötti békés együttélést veszélyezteti”. „Az RMDSZ teljes mértékben elítéli a nemzetek közötti szándékos feszültségkeltést. A sír leragasztása nemcsak a román többségi nemzet, de a magyar kisebbség számára is méltatlan és ártó cselekedet volt” – szögezte le az RMDSZ politikusa, aki szerint a helytelen magyar nyelvű felirat egyértelműen azt jelzi, hogy szándékos feszültségkeltésről van szó.

„Azok, akik ehhez hasonló etikátlan kampányfogásokhoz folyamodnak, gátolják a közösség, és egyben Szatmárnémeti fejlődését” – írta Pataki Csaba.

Szatmár megyében az utóbbi időben több magyarellenes megnyilvánulás is történt. Áprilisban román szélsőségesek megpróbálták megakadályozni Kölcsey Ferenc nagykarolyi szobrának a felavatását, melyen Novák Katalin köztársasági elnök volt a díszmeghívott. Pár hétre rá ismeretlenek megromgálták Nagy Szabolcs RMDSZ-es parlamenti képviselő tasnádi irodájának kényelvű tábláját.

Szatmár megyében az RMDSZ és a PNL politikusai a közös kormányzás ellenére ellenfélként nyilvánulnak meg, miután a liberálisok tavaly augusztusban visszahívták politikusait Szatmárnémeti és Szatmár megye RMDSZ-es vezetésű önkormányzataiból. A helyi sajtó a mostani esetet a jövő évi választások közeledténél tulajdonítja. 2024-ben négy – önkormányzati, parlamenti, európai parlamenti és államelnöki – választást tartanak Romániában.

Radu Roca, Szatmár megye prefektusa bejelentette, hogy kivizsgálják az esetet, összehívta az illetékes hatóságok képviselőit a történetek elemzése és a tettesek azonosítása céljából. A román kormány területi képviselője biztosította a szatmáriakat, hogy felelősségre vonják és megbírságozzák az elkövetőket.

„Szatmár megye lakóinak harmóniában és egymást tisztelve kell élniük, függetlenül attól, hogy román, magyar, sváb, ukrán vagy roma nemzetiségűek...” – idézte a prefektust az Agerpres hírügynökség. Roca hozzátette, hogy az ilyen esetek tisztázása már amiatt is nagyon fontos, mert könnyen etnikai konfliktussá alakulhatnak. (MTI)

## Ország – világ

### Jogerősen harminc évet kapott a caracali szörny

Jogerősen harminc év börtönbüntetésre ítélte kedden a craiovai táblabíróság a „caracali szörnyként” elhíresült Gheorghe Dincát, akit két tizenéves lány elrablásában, megerőszakolásában és megölésében találtak bűnösnek. A 2019-ben elkövetett bűncselekmények között több hét telt el. Dinca mindkét lányt autóstoposként vette fel a kocsiába, caracali házába vitte őket, ahol napokig megkötözve tartotta, és több ízben megerőszakolta őket. A nyomozók szerint Dinca mindkét esetben – 2019 áprilisában, illetve júliusában – pusztá kézzel ölte meg áldozatait, majd a holttestüket egy hordóban elégette. A caracali ügy hatalmas közfelháborodást keltett Romániában, miután kiderült, hogy Dinca második, 15 éves áldozata hiába hívta többször is a 112-es segélyhívószámot, a rendőrök nem hittek neki, kioktatták, a hatóságok nem voltak képesek idejében azonosítani a hívás helyét, és közbelépni, hogy megmentse a lány életét. Az ügybe a rendőrség parancsnoka, a segélyhívót működtető különleges távközlési szolgálat (STS) vezetője, valamint a belügyminiszter és – egy érzékellen, az áldozatokat hibáztató megjegyzése miatt – az oktatási miniszter is belebukott. (MTI)

### A KFOR 25 katonája is megsérült az észak-koszovói zavargásokban

A NATO parancsnoksága alatt működő koszovói békefenntartó erő, a KFOR 25 katonája, valamint több civil is megsérült az észak-koszovói zavargások során, amikor a koszovói rendőrség és a KFOR csapatai a helyi szerbekkel csaptak össze. A KFOR közleményében elítélte az agressziót, és azt írta, hogy az olasz és a magyar KFOR-egységek is indokolatlan támadásoknak estek áldozatul, és többen is megsérültek, a robbanások következtében töréseket és égési sérüléseket szenvedtek. A szerbek tiltakozása pénteken kezdődött, amikor Zvecan, Leposavic és Zubin Potok újonnan megválasztott, albán nemzetiségű polgármesterei megpróbálták elfoglalni hivatalaikat. Április 23-án négy észak-koszovói településen tartottak előrehozott polgármester-választást, mert a települések vezetői novemberben egy Szerbia és Koszovó közötti vita miatt lemondtak. A szerbek többsége bojkottálta az előrehozott választást, így a részvételi arány 3,47 százalékos volt, és a leadott szavazatok alapján a településeket a jövőben albán polgármesterek vezetik majd. Sem a helyi szerbek, sem Belgrád nem tartja elfogadhatónak, hogy az ilyen alacsony részvétel és a szerbek bojkottja mellett lezajlott választást Pristina és a nemzetközi közösség is legitimnek nevezte. (MTI)

## Kérdés a jövőből

(Folytatás az 1. oldalról)

a múlt héttől nem dolgoznak. Az iskolai személyzet sem dolgozik. Több mint egy hete tart a sztrájk, és egyelőre úgy tűnik, nem ér véget. Persze, megérted őket. Vannak közöttük, nem is kevesen, akik szegénytelen módon alulfizettek. Találtak egy alkalmat, és azt mondták, most vagy soha. Most kell nyomást gyakorolni a kormányra, az elnökre, a hatalomra, mindenkire. A politikusokra, akik közismert pofátlanságukat is túllicitálva szabtak meg maguknak (és másoknak) prémiumokat és speciális nyugdíjakat, a kormányra, amely röhejes, évi egyszeri 500 eurós alamizsnával próbálja meg lekenyerezni a jövő generációinak oktatóit, az államfőre, aki „meglepődött”, hogy a tanárok nem vették észre az új oktatási törvények közelmúltbeli elfogadását, a hatalomra, amely holtomiglan-holtodiglan cinikus, megbízhatatlan és hazug.

Érted te ezt, és megérted. De most valahogy mégsem érdekel. Most az érdekel, hogy nem tudsz beiratkozni. Most az érdekel, hogy ha sikerül is, fogalmad sincs, lesz-e egyáltalán vizsga. Megérte-e tanulni. És ha lesz, akkor mikor lesz? Mert ha sokat tolodik, és te egyetemen akarsz járni, mert nem vagy hülye gyerek, akkor nem késed-e le a felvételit? És ha lekésed, vajon kitart-e a hirtelen jött felismerés és szándék, hogy egyéni bulizás után jövőre is megpróbáld? Hiszen még nem vagy húszéves! Így is nagy dolog, hogy komolyan veszed magad és a jövődet. Vajon kitart-e az ambíció? Vagy időközben csak beugrasz a mekibe hamburgert sütni, és ahogy telnek az évek, ott ragadsz. Elfelejtetted az álmaidat. Elveszítetted a vágyaidat. Jó lesz ott neked. Végül is többet keresel, mint egy kezdő tanár.

De a kérdés marad: az elbaltázott életed első megmérettetésén való elbukásért a jelen körülmények között ki volt elsősorban a felelős?



## Veszélyben az érettségi

(Folytatás az 1. oldalról)  
szervező szakszervezetek jól tudták, hogy tiltakozó akcióik veszélyeztetik a tanévzárást, több százezer diák jogait sértve. Ön mint pedagógus ezt hogyan értékeli?

– Minden pedagógus pályájának, az évi munkájának az a fénypontja, amikor lezárják az évet. Amikor elballagnak a nyolcadikosok, a tizenkettedikesek, amikor egy új útra indulnak, és mindez annak az eredménye, amit az elmúlt időszakban közösen tettünk. Amikor elindítottuk decemberben ezt a tiltakozó folyamatot, nem gondoltunk arra, hogy idáig fog nyúlni. Januárban, februárban, márciusban hosszú tüntetéssorozat volt az ország különböző pontjain. Sajnos, a kormány még csak tárgyalni sem ült le a szakszervezetekkel. Ennek eredményeképpen úgy megnőtt az elégedetlenség, hogy az oktatásban dolgozók több mint 70 százaléka aláírta az általános sztrájkot támogató

kérdőívet. Maros megyében a szakszervezeti tagok 85 százaléka csatlakozott hozzá.

– Mit tesznek a pedagógusok azért, hogy zavartalan legyen a beütemezett vizsgák menetrendje?

– Most a kormány kell megtegye a megfelelő lépéseket, hogy számunkra elfogadható választ adjon követeléseinkre. Csak akkor tudjuk lezárni ezt a tanévet. Nem a pedagógusok, hanem a kormány kellene lépjen annak érdekében, hogy az érettségi, a nyolcadik osztályosok vizsgái normális körülmények között folyjanak. Úgyszintén az elmaradt felmérőket, eseményeket úgy kell behelyezni a hátramaradt időbe, hogy a tervek szerint záruljon a tanév.

– Előfordulhat, hogy a végzős évfolyamok vizsgáit elhalasztják?

– Megtörténhet, ha a kormánynak nem lesz olyan lépése, amely ezt a konfliktust feloldja.

– Számoltak azzal, hogy a lezá-

ratlan tanév, a bizonytalanság akár több százezer ember sorsát, jövőjét teszi bizonytalanná, közvetve az egész társadalom életét felborítja?

– Ezzel nem lehet a tanárokat megbélyegezni. Ha az oktatásban reformok, változások következnek be, akkor mindenki nyer. Egy jó oktatás egy országot előre visz, felfelé, fejlődésbe helyez.

– Ébből az következik, hogy a pedagógusok is elégedetlenek a nemrég elfogadott közoktatási törvénnyel. Sokan felteszik a kérdést, hogy amíg a törvény kidolgozás alatt volt, amikor a parlamenti szakbizottságokban vitatták meg, és látták, hogy rossz a törvény, miért nem léptek akkor általános sztrájkba? Vagy amikor a múlt év végén elfogadott költségvetésben látták, hogy kevés az oktatásra szánt pénz?

– Mert most jött össze az általános sztrájk feltétele. A szakszervezet elsődleges feladata a tanárok és az oktatásban dolgozók jogainak a



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

védelme. Minden más másodlagos. Nyilván ettől pont olyan érdeke a szakszervezetnek is, hogy megfelelő oktatási törvények, megfelelő finanszírozás legyen. Mi folyamatosan hangot adtunk elégedetlenségünknek. Végig, amíg a közoktatási törvény köztivára volt bocsátva. Sajnos a beküldött észrevételeinkből szinte semmit nem vettek figyelembe. Hiába volt köztivá, még rosszabb került elfogadásra, mint a tervezeti állapotban volt. Ami igazából felháborította a

tanárokat, az a bérezésre vonatkozik. Volt egy olyan megegyezés a kormánnyal, hogy a következő bértörvényben mint viszonyítási pont a kezdő pedagógus bére egyezzen meg az országos átlagbérral. Hiába volt egyezség, mert a kormánytól a parlamenthez átküldött törvénytervezetben már nem szerepelt ez a mondat. Ezért nincs semmi garanciánk, hogy a készülő bértörvényben jó pozícióba kerülünk. Csak szóbeli ígéretet kaptunk.



### Folytatódik a tanügyi sztrájk, nem sikerült megegyezniük a szakszervezetek és a kormány képviselőinek

Folytatódik a tanügyi sztrájk, mivel a hatóságok nem tettek eleget a szakszervezetek mintegy 20 százalékos béremelésre vonatkozó követeléseinek – közölték a szakszervezeti vezetők kedden, a kormány képviselőivel folytatott tárgyalás után.

Simion Hăncescu, a Szabad Tanügyi Szakszervezetek Szövetségének (FSLI) elnöke a fővárosi Victoriei téren bejelentette, a kormány elutasította hétfői javaslatukat, amelynek értelmében körülbelül 20 százalékkal emelkedtek volna a fizetések a tanügyben.

A tárgyaláson a kormány képviselői korábbi ajánlatukat ismételték meg, miszerint 4000 lejes juttatást biztosítanak a tanároknak és 1500 lejest a kisegítő személyzetnek.

Marius Nistor, a Spiru Haret tanügyi szakszervezeti szövetség elnöke azt mondta, ha Klaus Iohannis államfő a helyzet megoldását óhajtja, akkor „sürgősen közbe kell avatkoznia”, és közvetítenie kell a felek között.

A tüntetők a Cotroceni-palota felé vették az irányt. (Agerpres)

## Vincze Loránt: Ha egy állam nem tartja be a kisebbségek jogait, a nemzetközi szervezeteknek és az anyaországoknak kell közbelépniük

A nemzeti kisebbségek ügyét már számos alkalommal felvetettük az Európai Parlamentben, és ezután is ezt fogjuk tenni, mert meggyőződésünk, hogy a kisebbségvédelem uniós téma, és uniós hatáskör kellene legyen – mondta el május 23-án, kedden délután Vincze Loránt EP-képviselő a Kisebbségi Intergroup által szervezett, Kisebbségi

jogok az uniós bővítési folyamatban című konferencián.

Az Intergroup társelnöke leszögezte: „A kisebbségi jogok emberi jogok, a kisebbségeknek joguk van identitásuk, kultúrájuk – kulturális intézményeik, anyanyelvük, sajtójuk – védelmére, joguk van az anyanyelvi oktatáshoz. A kisebbségek nem jelentenek veszélyt a többségre

nézve, de szükségük van a többség segítségére abban, hogy megőrizhessék identitásukat a szülőföldjükön”.

Az ukrainai helyzet kapcsán beszélt a kétoldalú kapcsolatok szerepéről a kisebbségi jogok terén – jelen esetben az ukrán–magyar és az ukrán–román kapcsolatok kontextusában. Rámutatott, ez a két ki-

sebbség nincs egyedül a problémáival, sok kisebbségi közösséggel azonosak a céljaiuk Ukrajnában – ezt a FUEN tagszervezetei is megerősítik. „A nemzetiségeknek az anyaország közbenjárása nélkül is kijár annak az országnak a támogatása, amelyben élnek. De amikor ez nem adt – márpedig Ukrajna esetében több mint egy évtizede a kisebbségi jogok folyamatos csorbítását tapasztaljuk –, akkor a nemzetközi szervezeteknek és az anyaországoknak közbe kell lépniük, és kérniük kell a kétoldalú megállapodások, az Ukrajna által ratifikált nemzetközi és európai szerződések betartását” – mondta.

A rendezvényen Várhelyi Olivér, az Európai Bizottság szomszédság- és bővítéspolitikáért felelős biztosa leszögezte: a kisebbségekhez tartozó személyek jogainak védelme az EU alapszerződésbe foglalt alapértéke, így ennek tiszteletben tartása minden esetben a csatlakozás előfeltétele. Hozzátette, a csatlakozni kívánó államoknak a kisebbségekkel közösen kell megoldásokat találniuk, akkor tekinthetők megoldottnak a problémák, ha a kisebbségek elégedettek. Elmondta, az Európai Bizottság képviselői rendszeresen egyeztetnek a tagjelölt államokban élő kisebbségek képviselőivel, hogy megbizonyosodjanak az intézkedések eredményességéről.

Brenzovics László, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség elnöke úgy fogalmazott: „Mi azt kérjük, hogy állítsák vissza jogainkat, Ukrajna nemzetközi kötelezettségvállalásaival összhangban”. Bizik benne, hogy a csatlakozási tárgyalások során ez sikerülni fog, egyrészt azért, mert az EU nemcsak gazdasági közösség, hanem érték-közösség is, másodsorban azért, mert senki nem akar problémákat bevinni az unióba, harmadsorban pedig a Romániával és Magyarországgal kötött, a kisebbségek helyzetét is tartalmazó kétoldalú megállapodások miatt. Hozzátette: „Mi támogatjuk Ukrajna mihamarabbi uniós integrációját, ahogy az is nyilvánvaló, hogy szeretnénk a jogainkat visszaszerelni”.

Tove Malloy, a Flensburgi Európa Egyetem professzora arról nyújtott áttekintést, hogyan befolyásolják a csatlakozási tárgyalások a kisebbségi jogokat a tagjelölt államokban.

A konferencián Željana Zovko, az EP Külügyi Bizottságának alnöke és Aurica Bojescu, az Ukrainai Román Közösség ügyvezetője is előadott. A rendezvényen felszólalt Francois Alfonsi és Gál Kinga, a Kisebbségi Intergroup társelnökei, valamint Bocskor Andrea ukrainai EP-képviselő.





## Sikeres volt a 24. Marosvásárhelyi Diáknapok és Diákfesztivál

## Az eredeti helyszínen, jó hangulatban

Nagy-Bodó Szilárd

A koronavírus-járvány a Marosvásárhelyi Diáknapoknak sem kedvezett, kétévi kihagyás után tavaly Gernyeszegen tartották meg az esemény különkiadását, idén viszont sikerült visszatérni a Maros-partra, az eredeti helyszínre, illetve ismét sor kerülhetett a már hagyományosnak nevezhető felvonulásra is. Az esemény sikerét a magas, már-már rekordhoz közelítő résztvevőszám is igazolta, és az is, hogy a csapatok egyrészt teljes erőbedobással vettek részt a játékokon, másrészt este megtelt a fesztiválhelyszín, ahol a résztvevők felszabadultan ki tudták engedni a gőzt.

Varga László, a Marosvásárhelyi Magyar Diákszövetség (MMDSZ) elnöke úgy fogalmazott, hogy hatal-

vényekkel kezdődött a rendezvény. Ezt követően ügyességi játékokra került sor, szombaton pedig a társasjátékoké volt a főszerep. – Szintén szombaton tartottuk meg a gálát, ahol a legjobban teljesítő csapatokat „zártuk” ismét össze, hogy megmutathassák, ki a legjobb – mondta Györfi Szidónia-Brigitta, a 24. Marosvásárhelyi Diáknapok és Diákfesztivál társfőszerzője. Az esemény csapatverseny részéhez a díjak is hozzátartoznak, a bronzérmes csapat minden tagja belépőt nyert az idei SIC Fesztre, a második helyezett csapat tagjai egy Double Rise-belépővel gazdagodtak, míg a nyertes csapat a Vibe Fesztiválon bulizhat, emellett egy TBT havi bérletet is kaptak a dobogós csapatok, hogy a testmozgásra is figyeljenek.



Ügyességi játékok

Forrás: az MMDSZ Facebook-oldala



Nem csak az első sorok voltak tele az esti bulikon

Forrás: az MMDSZ Facebook-oldala

mas fejlődésen ment keresztül a szervező csapat a tavalyi évhez képest. A tavalyi különkiadás a csapat első szervezése volt, ez pedig megnehezítette a dolgokat, és bár az idén is cserélődtek ki emberek, más volt a mentalitás, ami sokat segített, magyarázta lapunknak a szervezet vezetője. A fejlődést a csapatok és a résztvevők visszajelzései is igazolták. Természetesen nem volt tökéletes a rendezvény, hiszen emberek, diákok szervezték, de mindenhol tetten érhető volt az előrelépés, és ezt értékelték is a résztvevők, emelte ki Varga László.

Mind a szervezők, mind a résztvevők számára nagy könnyebbség volt, hogy az esemény visszaköltözhetett a Maros-partra. A csapatjátékok nagy részének a Vikendtelep adott otthont; idén is a sportrendez-

Az esti bulikat illetően az MMDSZ elnöke elárulta, hogy a koncerteket minél későbbre kell tenni, mivel az a tapasztalat, hogy a diákság jobban hajlik az éjszakai bulizásra. A lemezlovasok eredményesen vonzották be a diákságot. A szervező csapat a pénteki és szombati résztvevőszámmal kimondottan meg volt elégedve, de a csütörtöki napra sem panaszkodott. – A fellépők is változtak az előző évekhez képest, nekünk is ezekhez kell alkalmazkodnunk a jövőre nézve. Idén is sikerült jó bulikat összehozni – emelte ki a társfőszerző.

A jövő évi, 25. Marosvásárhelyi Diáknapok és Diákfesztivál szervezésének már nyáron neki szeretnének látni, különösen a fellépők meghívásának. Emellett a programok terén bővíteni akarják a kíná-

latot. – A fő cél az, hogy az eseményt minél közelebb tudjuk tartani a városához. Lehetnek objektív, nem rajtunk álló tényezők, ami miatt költöznünk kell, de mindent megteszünk, hogy a lehető legközelebb legyünk Marosvásárhelyhez – nyomatékosította Varga László. Györfi Szidónia-Brigitta hozzá-

tette, a csapatok szeretik azt kapni, amit már megszoktak, így a már létező programok tekintetében is tartani kell a színvonalat, ez persze egyáltalán nem zárja ki az új programokat. Idén is volt újdonság a diáknapokon, az evezés, amit kibővítettek, átalakítottak vadvízibb jellegűre. A jövő évi progra-

mok egy következő találkozó témáját fogják képezni, azt követően, hogy a szervezők kiértékeltek az idei kiadást, abban viszont biztosak lehetünk, hogy már most vannak ötletek, javaslatok, így borítékolható, hogy különleges lesz a 25. Marosvásárhelyi Diáknapok és Diákfesztivál.



Fereteges buli a 24. Marosvásárhelyi Diáknapok és Diákfesztiválon

Forrás: az MMDSZ Facebook-oldala

**D**élelőtti verőfényben csalogatta vásárlóit a lakótelepi piac zöldség- és gyümölcskínálata. Az egyik, krumpli-, paradicsom- és zöldhagymahalmoktól roskadozó asztal mögött hét-nyolc éves forma, derűs arcú fiúcska várakozott. Szemmel láthatóan élvezte a nyüzsgést, a jövő-menő, ráérősen nézelődő emberek sokaságát. Nem hagyhattam ki, hogy szóba ne elegyedjem vele.

– Te árulsz itt? – szólítottam meg a „becserkészendő” beszélgetőtársat.

– Nem, mamám, csak most ellépett lángosért, mert már nagyon megéhezünk – nézett rám vidáman a legényke. – Mivel a tanító néniék sztrájkolnak, a nagymamám vigyáz rám iskolaidőben, amíg anyuék munkában vannak.

– Jól telik mamáddal? – igyekeztem továbbvinni a térsárgást, bár a kisfiú mosolygós jelenléte egységelművé tette a választ.

– Nagyon – vágta rá azonnal. – Máskor csak hétfőgenként találkozom mamáékkal, ha kimegyünk hozzájuk falura. Délutánig rendszerint az iskolában vagyok hosszú-

tott programon, a felvigyázó „tanci” elvisz minket az osztálytársaimmal ebédelni, aztán együtt elkészítjük a házi feladatot. Sajnos, otthon anyu még le szokta ellenőrizni az enyémekeket, és van, hogy újrajratja, ha úgy gondolja, hogy elfuseráltam. De most a sztrájk miatt nincs iskola.

– Örülsz ennek? – fűztem tovább az „alibi kérdések” sorát, mert a felelet ezúttal sem okozhatott meglepetést.

– Igen, mert azóta olyan kalandos napjaim vannak. Mamám nagyon „jó fej”, lehet vele egyezkedni. Most például megengedte, hogy sajtos-túrós lángost uzsonnázzam a megszokott, iskolába csomagolt szendvics helyett. Azt is nagyon élvezem, ahogy a vásárlókkal beszél, mindenkivel kedves, egy-két osztálytársam tanulhatna tőle. A múltkor egy piszkos arcú bácsinak ingyen adott egy marék almát és paradicsomot. Azt is megengedi, hogy én szolgáljam

ki a vevőket, közben persze figyel, hogy jól adok-e vissza a nagyobb pénzből, és ha elakadok, rögtön segít. Kicsit olyan ez, mint a világ legszórakoztatóbb matekórója.

– Hányadikos is vagy?

– Másodikos. A számtan sohasem volt az erősségem, inkább az

– Anyu attól fél, hogy mire visszatérhetünk az iskolába, mindent elfelejték, ezért minden este ad nekem néhány matekfeladatot és egy 6-7 mondatos fogalmazást. Szünetidőben azért ilyesmi nem szokott előfordulni.

– Testvéred van? – váltottam gyorsan témát, kihasználva az időt a nagymama visszatérétemig.

– Igen, egy tizenkettő éves nővérem. Ő most nagyon izgul, hogy mi lesz az érettségivel. Bár a ballagási ünnepséget, úgy tudom, azért megtartják.

– Te is izgulsz a nővéredért?

– Én nem annyira. Ő pont olyan talpraesett, mint mamám, minden helyzetből ki tudja hozni a legjobbat.

– Az iskolai életből hiányzik valamely?

– Még nem szünetel olyan régóta a tanítás, hogy igazán bármi hiányozhasson – emelte rám tiszta, őszinte tekintetét a kicsi legény. – A

## Gyümölcsillatú, nyugodt reggelek

## Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

olvasás és az írás. De itt valahogy ez is egyre jobban megy.

– Mindennap kijöszök ide mamáddal?

– A keddi napot kihagytuk, mert akkor mamának orvosi ellenőrzésre kellett menni. Oda is elkísértem, utána pedig sétáltunk egy nagyot, és fagyiztunk is egyet a főtéren.

– Akkor egészen vakációs programod van a héten, ugye?

– Hááát... majdnem – bizonytalanodott el a kisfiú egy pillanatra.

nyári szünetidő vége felé szoktam várni, hogy találkozhatnék az osztálytársaimmal, mármint azokkal, akikkel jóban vagyok, és távol lakunk egymástól, így nincs alkalmunk összefutni a játszótéren. De egyelőre nélkülük is jól megvagyok. A mostani helyzetben az a legjobb, hogy nincs a reggeli stressz, nem kell kapkodva öltözni és futni az iskolába. Mamám nem bánja, ha kicsivel később érünk ki a piacra, mint ahogy ő általában szokott. Hét órára érkezik meg hozzánk, de fél kilenc is el szokott múlni, mire itt vagyunk.

– Ezek szerint örülnél neki, ha még egy ideig szünetelne a tanítás?

– Ha nem kell a nyári vakációban bepótolni ezeket a napokat, akkor igen. De csakis akkor – szögezte le a kis „árus”. A nagymama a beszélgetésünk utolsó perceire érkezett vissza, féltő mosollyal hallgatta unokája eszmefuttatásait, ő azonban nem szeretett volna véleményét nyilvánítani a fennálló helyzetről. Kérése mindössze annyi volt, hogy kicsi segítőtje gondolatai név nélkül kerüljenek olvasóink elé.





Szerkeszti: Benedek István

## Csúcsjártatban az Optica Optofarm

### Megkezdte működését a cég lencsegyára

**Jó érzés elmondani, hogy valaki a szakmában mindent elért, mondhatni eljutott a legmagasabb csúcsra – derül ki Jeremiás László látszerész, optometrista, az Optica Optofarm cég vezetőjének szavaiból. A szép környezetben nemrég megnyílt lencsegyár halványkék bútorzattal berendezett irodájában vesszük számba a megtett utat.**

Bodolai Gyöngyi



Jeremiás László

Ez az út a szemüveglencséknek a keretbe való kézi becsiszolásától kezdve magának a lencsének a legyártásáig tart. A legkorszerűbb felszereléssel ellátott tágas gyáracsarnok ugyanis a legbonyolultabb dioptriás lencse számítógépezérlésű előállítását is lehetővé teszi, ami jelentősen lerövidíti a szemüveg elkészítésének az idejét.

– Nagyon hosszú idő kellett, amíg eljutottunk idáig – veszi szemügyre Jeremiás László az üvegfalon át új birodalmát, majd hozzáteszi: – A szakmában soha nem álltunk le, a folytonos fejlődést választottam, és szakudásomat rengeteg kintartással, türelemmel fejlesztve, a korszerű eljárásokat, a legújabb technikákat elsajátítva első nagy lépésként a kézi optikáról sikeresen tértünk át a számítógépezérlésű felszerelésre. Optikai szaküzleteinkben (jelenleg hét működik) szemorvosi kabinetet alakítottam ki, és a megyében elsőként vezettem be a komplex számítógépezérlésű szemvizsgálatot, a számítógépezérlésű lencsecsiszolást és keretbe való bedolgozást. Megvalósult a szemsebészeti műtő, és elsők voltunk a korszerű szürkehályog-eltávolítási és műlencse-beültetési technika bevezetésében.

Mindez nemcsak az én munkám volt, sokan és sokat dolgoztunk azért, hogy ez a lehetőség anyagilag megvalósuljon, és cégünket megtartsuk országos szinten is a legeredményesebbeknek tartott vállalkozások sorában, és továbbra

is kiérdemeljük a Megbízható Cég kiválósági díjat. Ehhez klienseink megnyerésére, a hivatalos szervekkel való korrekt kapcsolatra, a törvények szigorú betartására volt és van szükség.

A fejlődéshez hozzájárult továbbá a cég gyarapodása is, amire jó gazdaként nagyon oda kellett figyelni, nap mint nap követni a bevételeket és a kiadásokat, mert időközönként volt egy-egy recessziós periódus, aztán pedig következett a világválság. Ezek a tényezők annyira befolyásolták a működésünket, hogy nagyon okosan kellett eljárni ahhoz, hogy a gazdasági hullámvölgyekben fenn tudjuk tartani magunkat, megőrizve fizetőképességünket mind a személynél, mind a hitelező bankokkal való kapcsolatban.

Székelly örmény családból származom, és amit gyermekkoromban tapasztaltam egyik-másik családtag kudarcaiból okulva, az később a hasznomra vált. Megtanultam, hogy abban az esetben, ha az életet nem úgy irányítod, ahogyan kell, és nem vagy jó gazda önmagaddal szemben is, akkor kudarcok várnak rád, hiszen így is érhetik meglepetések az embert.

– Említette a világválságot, amikor az emberek orvoshoz sem mernek menni; gondolom, a szemüveget rendelők száma is megcsappant. Vagy mégsem?

– Meglepő, de abban az időben egyáltalán nem csökkent a forgal-



Jeremiás-gyáracsarnok

munk, a járvány nem tett tönkre, és nem is engedtem, hogy tönkremenjen. Sőt nem is drágítottunk, és a piachoz viszonyítva jelenleg is a lehető legolcsóbban próbálunk dolgozni. Meg tudjuk engedni magunknak azt is, hogy a nyugdíjasoknak a közellátó szemüveget fél áron adjuk. Ezt ellenőrizni lehet, mert a pénzügyi szerv figyeli, hogy igazat mondunk-e vagy sem, és nem tehetjük azt, hogy azelőtt két hónappal drágítottunk, és utána kedvezményt adunk.

– Térjünk vissza a lencsegyárhoz. Az ötlet mikor fogant meg Jeremiás Lászlóban?

– Bukaresti tanulmányaim idején, amikor még manuálisan csiszoltuk a lencsákat, és megismertem a világhírű cégek, mint például a Zeiss vagy a Rodenstock történetét, felfigyeltem arra, hogy ezeknek a tulajdonosai sem a csúcson kezdtek. Ezenkívül a szakma iránti szeretet ösztönzött arra, hogy ne csak az optikai résszel legyek tisztában, hanem azzal is, hogy melyek azok a betegségek, amelyek a látásgyengésséget okozzák. A rejtett titkok tartották fenn az érdeklődésem, ami magával hozta, hogy kialakítottam egy műtőt is. Óriási munkát jelentett. Hosszasan tanulmányoztam a világszinten használatos technológiát, amíg ki tudtam választani a megfelelő műtéti technikát, a műtő elkészítésének módját. Ahhoz, hogy működjön, ki kellett képezni a személyzetet, megtalálni a megfelelő szakembert, aki vállalta, hogy elindítsuk a szürkehályog-eltávolítást és a fakoemulzifikációs műlencse-beültetést. A befektetésekről nem is beszélve, amelyek csillagászati összegeket jelentettek. Mondhatnám azt is, hogy a gyengénlátóktól kapott pénzt arra költöttem, hogy lehetőséget biztosítsak azoknak, akik nem vagy nagyon gyengén láttak.

Másrészt a napi nehézségeket figyelve a kiszolgálás terén tapasztaltam, hogy milyen nehézségekbe ütköznek azok, akik különleges lencsét viselnek, mert nem tudjuk őket rövid idő alatt kiszolgálni. Fel kellett vennünk a rendelést, el kellett küldeni a lencsét a gyártó céghez, ahol kötve voltak egy olyan mennyiségű lencse legyártásához, amennyiért érdemes volt beindítani a gépeket. Ez a folyamat manapság is két-három hetet, egy hónapot vesz igénybe. Ez arra sarkallt, hogy lerövidítsem azoknak a klienseknek a kiszolgálását, akiknek olyan szembetegsége van, hogy egy lépést sem tudnak tenni szemüveg nélkül, akiknek létkérdés a megfelelő szemüveg. A szakmában eltöltött sok év után tudom, hogy ez mit jelent.

– Egy korábbi beszélgetésünk során arról számolt be, hogy megvásárolt egy bonyolult számítógépezérlésű rendszert. Az mire szolgált?

– Arra, hogy felkészüljünk egy lencsét előállító gyár megvásárlására. Még így is nehézségekbe ütköztünk, mert utólag át kellett képezni azt a személyzetet, amely ma már a lencsegyárban dolgozik. Az a program, amelyet korábban megvásároltam, egyénre szabott program volt, és a gyárban is van lehetőségünk, hogy nem szériában, hanem egyénre szabott lencsét gyártunk. Ezeket a speciális lencsét a vény alapján számítógépen külön meg kell tervezni. Ehhez hozzáadódik a felületi görbék kiszámítása és minden egyéb jellegzetesség, ami a jó lencséhez szükséges. A számítógépen elkészült tervet átadják a lencsét automatikusan legyártó precíziós gépnek.

Ahhoz, hogy idáig eljussunk, és a termék tökéletes legyen, előtanulmányokra volt szükségük azoknak

a szakembereknek, akik megfeleltek erre a célra. Zoltán fiam után, aki nagyon szerette ezt a munkát, következtek a többiek. A továbbiakban a tevékenységet össze kellett hangolni, meg kellett szervezni, olyan kohéziós erőt létrehozni, amely összetartja a csapatot, és a közös munka sikeres lesz.

– Hányan dolgoznak a gyárban?

– Jelenleg tízen, két váltásban, de eljön az idő, amikor ötvenen lesznek. Május elején indult el a termelés, miután megkaptam a legmagasabb szintű engedélyt, ami lehetővé teszi, hogy külföldnek is dolgozhassunk, de egyelőre a saját klienseinket látjuk el.

Az elmondottakhoz tegyük hozzá, hogy a Vácmanya alatt, a Koronka külterületéhez tartozó épület a Napkelet utcában van. Cipőgyár volt ott korábban, amelyből két nagy helyiséget, a földszinten raktárat, az emeleten a korrekciós lencsék tervezésére és gyártására alkalmas csarnokot, irodákat, konyhát és egyéb rendeltetésű helyiségeket alakítottak ki elegánsan, jó ízléssel, a korszerű darabok között egy-egy stílbútorral, aminek a restaurálása a cégvezető hobbija. A gyártócsarnokban lévő precíziós gépek a legmodernebbek. A termelőcsarnokban a szükséges fénytörésnek megfelelő legjobb minőségű nyersanyag vár feldolgozásra.

– Hogyan zajlik a munkafolyamat?

– Az e célra berendezett irodában számítógépen tervezik meg a szemüveget viselő kliens receptje alapján, személyre szabottan a korrekciós lencsét. A kész terv online-ban kerül át a gépre, amelyek legyártják a megfelelő méretű lencsét. A csarnokból leválasztott helyiségekben található a felületkezelő berendezések, ahol a lakk és a fényvisszaverő rétegek kerülnek a lencsére. Ez egy nap alatt készül, de a felületkezelés miatt egy-két napot még várni kell.

A követelmények, szabványok ugyanazok, mint a nagy lencsegyártó cégeknél. Mert az emberi szem nem játékos. Bár elmehettem volna külföldre dolgozni, megnyugvással tölt el, hogy itthon maradtam azok mellett, akikkel kezdő koromban is együtt dolgoztam, teszem a dolgom, és segíték azokon, akik rászorulnak.

Tegyük hozzá, hogy a cégvezető sok jó kezdeményezést támogatott, elsősorban a MOGYTTE önálló magyar karának a visszaállítását szolgáló rendezvényeket.

– További tervek?

– A cégünk biztos alapokon áll, ami a kuncsaftkörrel illeti, 33 éven át megbecsültük őket, tisztességes munkát végezve. Reméljük, hogy a világpolitika nem fogja a működésünket befolyásolni és a fejlődésünket megszakítani.



Készülnek a lencsék



# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## Soha nem látott számban keltek el hibridek márciusban

Az utóbbi években egyre növekedtek Európában az elektromos vagy részben elektromos autók eladásai. A jelenség magyarázható azzal, hogy a lakosság kezd tudatosan autót vásárolni, szemmel tartva a környezetvédelmi szempontokat, továbbá ezek az autók kevesebbet fogyasztanak, mint a hagyományos belső égésű motorral szerelt, aminek következtében nemcsak a természet, hanem a tulajdonosok pénztárcáját is kímélik. A harmadik szempont az lehet, hogy új autó vásárlásánál nagyobb az állami támogatás egy hibrid, plug-in (konnektorról tölthető) hibrid vagy tisztán elektromos autó esetében. Ez Romániában is így van, amennyiben a vásárló él a roncsautóprogram nyújtotta kedvezménnyel.

A márciusi globális eladások alapján a konnektorról tölthető hibridek értékesítése 28%-kal haladta meg azt a szintet, ahol 2022 márciusában állt, legalábbis ezt állítja a CleanTechnica hírportál, saját összesítésére hivatkozva. Az adatok

értelmében a tavasz első hónapjában 1,097 millió plug-in hibrid talált gazdára a világ újautó-piacain. Ennél nagyobb mennyiséget csak 2022 novemberében mutattak a statisztikák. Ez azt is jelenti, hogy a konnektorról tölthető hibridek a globális eladások 16%-át tették ki márciusban, ez az arány az elektromos autók esetében 12% volt.

A CleanTechnica szakértői úgy vélekedtek, hogy a globális autópiac elérte az elektromos autók áttörésének korszakába. Ennek környezetvédelmi szempontból lehet örvendeni, viszont ez értelemszerűen azzal jár, hogy csökken a hagyományos autók értékesítése, ami miatt munkahelyek kerülnek veszélybe. A villanyautókat ugyanis sokkal egyszerűbben lehet gyártani, tehát kevesebb emberre van szükség a gyártósorok mellett.

Továbbá a márciusi adatokra a „sima” hibridek sem panaszkodhatnak, ugyanis egy hajszállal ők is átlépték az egymillió eladási küszöböt, 1 millió és 4 ezer darabot

adtak el az ilyen hajtáslánccal szerelt gépjárművekből. A hibrid technológia már régóta jelen van, azonban folyamatosan fejlődik, ami azt jelenti, hogy az új autók, amelyekbe a minél újabb rendszerek kerülnek, közelítenek az elektromos autókhoz, vagyis egyre nagyobb távot képesek tisztán elektromos módban megtenni.



Tesla Model Y, illusztráció

Forrás: Tesla

## Robogógyártóvá válhat a Seat

A Seat az utóbbi években nem találja a helyét, ami nem is meglepő, hiszen mindig úgy volt pozicionálva, mint a Volkswagen csoport sportos márkája. Aztán 2018-ban kivált belőle a Cupra, amely a Seat még sportosabb almárkájává lett. Ennek következtében pedig a spanyol gyártó elvesztette a létjogosultságát.

Az elmúlt öt évben próbált magának utat találni, sikertelenül. Ezek a kudarcok az eladási statisztikákon is látszanak: 2022-ben 38%-kal kevesebb Seatot adtak el, mint 2021-ben. Eközben pedig a Cupra 93%-kal növelte az eladásait. Tegyük hozzá, hogy a nagyon alacsony eladási számok, amelyek jellemzik az új márkákat, ha csak egy kicsit is emelkednek, abszolút értékben kiugró hatással lehet az arányra. Természetesen ezzel együtt is szép teljesítmény, hogy a Cupra közel megkétszerezte eladott típusainak a számát. A Seat számára pedig fájdalmas, hogy majdnem lefelezte azokat. A számokat figyelve látszik, hogy hova vándoroltak el a Seat vásárlói.

A spanyol márká problémáit a Volkswa-

gen vezetősége is érzi, tisztában van vele mindenki, hogy így nem mehet tovább sokáig. Azonban nem új helyet akarnak találni a Seatnak, hanem nagy valószínűséggel megszüntetik az autóiipari tevékenységét. Közleményükben úgy fogalmaznak, hogy vizsgálják, a Seat milyen szerepet tölthet be a belső égésű motorral szerelt autók kifu-tása után, viszont az az opció sem kizárt, hogy mobilitási szolgáltatóvá válik a cég, a fiatalokat célozza olyan modellekkel, mint a Seat Mó robogó.

A Seat mint autógyártó kilátásait rontja, hogy 2026 előtt nem lesz saját elektromos modellje, már ha egyáltalán lesz valaha. Közben pedig a Cupra a következő két évben két elektromos típust is piacra dob, eggyel már most is rendelkezik, ez a Born. A Seat jövőjét érintő döntés még odébb van, 2030-ig fogják meghozni a végső ítéletet, addig is a gyártó hibrid és magas hatékonyságú belső égésű motorokkal folytatja. Viszont, ha nem történik nagy változás, minden bizonnyal búcsút inthetünk az évtized végén a márkának.



Seat Mó

Forrás: Seat

## Vége a Mercedes CLS-nek, készül az A és B osztály

Az ausztrál CarExpert szaklapnak erősítette meg a gyártó szóvivője, hogy hamarosan abbamarad a Mercedes CLS gyártása. Erre már korábban utalt az is, hogy a konfigurátorban már nem lehetett elérni a típust. A szóvivő elmondása szerint azért, mert amint megjelent az új E osztály, arra törekedtek, hogy a vevőket afelé tereljék, ezzel lényegében szándékosan megölve a CLS-t. Ebben semmi meglepő nem lenne, hiszen napjainkban egymás után érkeznek a hírek arról, hogy hamarosan megszűnik egy-egy modell gyártása, olyanoké is, amelyek egykor klasszikusnak számítottak. Azonban a többi gyártó azért hagyja kifutni a modellt, hogy az visszahozza a fejlesztésére fordított összeget. A Mercedes két évvel a modellelfrissítés után beszántja az elegáns, csapott tetejű szedánját. Ennyi idő alatt pedig egészen biztosan nem térültek meg a fejlesztés költségei. A szóvivő a CarExpertnek elárulta, hogy amúgy is gyengén

szerepelt az eladásokban a CLS, ami, ha megnézzük a piaci igényeket, nem meglepő, elvégre mindenkinek SUV kell.

Az interjúból kiderül az is, hogy nem a CLS az egyetlen modell, amely a jövőben a kukában landolhat a Mercedesnél. A szerint A osztály és a B osztály is ott végezheti, azonban okot nem jelöltek meg, hogy miért. Valószínűleg ezek a modellek is csak kis darabszámban fognak, így nem éri meg gyártani őket. A régi típusok eltűnésével viszont újak érkeznek, például a Maybach EQS SUV mellé a hírek szerint a luxusmárka logójával fémjelezett SL.

Ami pedig a CLS-t illeti: augusztusban leállítják a gyártását. Utódról, amely továbbviszi a CLS formáját és karakterét, egyelőre nem esett szó, minden bizonnyal végleg leköszön a típus. Jó hír viszont, hogy a világ nem marad szép vonalvezetésű, lapos tetejű, négyajtós Mercedes nélkül, ugyanis – egyelőre – a kínálatban marad az AMG GT 4 Door.



Mercedes-Benz CLS

Forrás: Mercedes-Benz



# Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Nyilas Misi Tehetségtámogató Egyesület

## Ösztöndíjpályázat a továbbtanulásért

**A hátrányos helyzetű diákok továbbtanulását támogató kiírásra pályázókat és támogatók felajánlását várják. A kiírásra olyan szülők/gyámok pályázhatnak, akiknek igazolhatóan jó képességű gyermeke a 2022/2023-as iskolai évben magyar nyelven tanult 6., 7., 8., 9. vagy 10. osztályban a romániai magyar közoktatásban (beleértve ebbe a szakliceumi oktatást és a szakoktatást is), és teljesíti a feltételeket.**

– A család anyagi helyzete megnehezíti a gyermek továbbtanulását, mivel az egy családtagra eső reális jövedelem nem haladja meg a havi nettó 1.200 lejt.

– A szülő vállalja, hogy támogatás esetén legalább érettségig (szakoktatásban tanulmányai befejezéséig) tőle telhetően biztosítja gyermeke továbbtanulását a romániai magyar közoktatásban.

– Csak olyan tanulók szülei pályázhatnak, akiknek gyermeke a 2022/2023-as tanév végén legalább 8,50-es általánost ért el.

A kolozsvári székhelyű nonprofit szervezet 2003 óta, azaz húsz éve támogat az ösztöndíjprogram

keretében tehetséges és szociálisan hátrányos helyzetű tanulókat, diákokat.

Az ösztöndíjprogram célja, hogy a nehézségekkel küzdő, hátrányos helyzetű családok tehetséges gyermekei is tovább tanulhassanak, középiskolát végezzenek és érettségizzenek, egyetemi diplomát szerezzenek vagy szakmát tanuljanak. Ezért a pályázati úton elnyerhető ösztöndíjtámogatás a Tehetségtámogató Program keretében 7., 8., 9., 10. vagy 11. osztályban kezdődik, és amennyiben a támogatás feltételei adottak, érettségig (illetve a szakiskola elvégzéséig) tart. Azok, akik ezt követően posztliceális képzésben vagy egyetemen folytatják tanulmányaikat, továbbra is ösztöndíjasok maradhatnak, a támogatók a Barátság Program keretében segíthetik őket.

Évente több száz ösztöndíjas folytatja tanulmányait a világ számos pontján élő támogatók anyagi hozzájárulásának köszönhetően. A támogatók személyesen is figyelemmel követhetik a pártfogoltjaik tanulmányi előmenetelét, illetve a családok szociális helyzetét. Egy tanuló ösztöndíja havonként 18.000, évi szinten 216.000 forint-

nak megfelelő támogatást jelent. A legjobb eredményeket felmutató ösztöndíjasok akár havi 27.000 forint értékű támogatásban is részesülhetnek. Sikeres érettségit követően ösztöndíjsaikkal felsőfokú tanulmányait is segíthetik támogatóik. A program 2003-as elindítása óta az egyesület felhívására a világ minden részéből és Erdélyből is sokan csatlakoztak a támogatók körébe. A programban részt vevő minden egyes ösztöndíjasnak személyes támogatója, illetve támogatói vannak, akikkel az esetek zömében közvetlen kapcsolatot ápolnak a pártfogoltak és családjaik. Az egyesület arra törekszik, hogy folyamatosan biztosítsa a havi teljes ösztöndíjat, de a személyhez kötött támogatási rendszer bizonytalanságai miatt az évi ösztöndíj teljes összegéért nem tud garanciát vállalni, az alapösztöndíj felét (108.000 Ft/év) azonban minden ösztöndíjas tanulónak biztosítja. A támogatásban részesülő tanulók munkáját, tanulmányi előmenetelét és a család anyagi helyzetét az egyesület állandó és megbízott munkatársai családlátogatások során ellenőrzik.

Bővebb információk az egyesület tevékenységéről a nyilasmisi.ro honlapon olvashatók.

A 2023/2024-es támogatási év pályázatait 2023. július 31-ig várják az egyesület postacímére: 400095 Cluj-Napoca, str. Iuliu Maniu 2/3 jud. Cluj, vagy a nyilas\_misi@yahoo.com e-mail-címre.

A pályázati csomag az egyesület www.nyilasmisi.ro honlapjáról is letölthető. A pályázattal kapcsolatban további információk 10–16 óra között a 0787-200-690-es telefonszámon vagy a nyilas\_misi@yahoo.com e-mail-címen kérhetők – tájékoztatott Dénes Ida programszervező. (szer)

## Negyedik osztályosok jelentkezhetnek Fiatal Tehetség Program

**Elindult a felvételre való jelentkezés időszaka a Mathias Corvinus Collegium (MCC) Fiatal Tehetség Programjába. A FIT Programba június 30-ig jelentkezhetnek a 4. osztályos diákok. A szervezet szeptembertől várja az 5. osztályt kezdő iskolásokat ingyenes, iskola mellett végezhető képzéseivel.**

Az MCC Erdély hét városában – Aradon, Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen, Nagyváradon, Sepsiszentgyörgyön és Szatmárnémetiben – működteti az általános iskolásoknak szóló Fiatal Tehetség Programot. Az ingyenes, iskolai tanulmányokat kiegészítő, hasznos képzésekre lelkes, nyitott, tanulni vágyó fiatalok jelentkezését várják.

A Fiatal Tehetség Program ötödik osztálytól nyolcadik végéig kíséri a diákokat. Célja, hogy játékosan, élményekkel egybekötve adja át a tudást a gyerekeknek, mindezt otthonos környezetben, fiatalos oktatókkal, a képzést támogató pszichológusok segítségével. A képzéseken a fiatalok több tudományterülettel megismerkednek, bepillantanak a robotika világába, tanulnak a művészet és a matematika kapcsolatáról, a környezetvédelemről, kísérleteznek, tudatos internethasználati képzésben részesülnek, és formálódik a pénzügyi látásmódjuk is.

A hagyományos képzések mellett az izgalmas online kurzusok, oktatóvideók, egyéni projektek bármikor elérhetőek, emellett az MCC nagy hangsúlyt fektet a személyiségfejlesztésre, a pályaválasztási tanácsadásra is. A képzések mellett a külső helyszíni élményprogramok, nyári táborok, családi programok, kézműves-foglalkozások vagy jótékonyági akciók is változatossá teszik a közösségi tanulást. A diákok továbbá heti rendszerességgel angol- és románnyelv-oktatáson vehetnek részt díjmentesen, ahol kreatívban, a gyakorlatban sajátítják el a hasznos nyelvi tudást.

A FIT Programba június 30-ig jelentkezhetnek a 4. osztályos diákok. Az érdeklődők a fit.mcc.hu/jelentkezes oldalon iratkozhatnak fel a jelentkezési lap kitöltésével és a szülői ajánlás feltöltésével, majd szeptemberben személyes interjúra hívják őket. A programról további tudnivalók a fit.mcc.hu oldalon olvashatók.

Az MCC tehetséggondozó intézmény, amely Kárpát-medence-szerte nyújt a hagyományos iskolarendszereken túlmutató, ingyenes, társadalmilag hasznos közösségi célokat szolgáló képzéseket az általános és középiskolás korú fiataloktól kezdve a felsőoktatásban tanuló vagy már diplomás korosztályig. Tudásközpont, amely a képzések mellett rendezvényeivel, konferenciáival, könyveivel a teljes magyar közösséget szolgálja.

A szervezet munkatársai örömmel fogadják a fiatalok jelentkezését, és szívesen látják az érdeklődőket az MCC-központokban Aradon, Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen, Nagyváradon, Sepsiszentgyörgyön és Szatmárnémetiben. További információkért a kolozsvar@mcc.hu e-mail-címen vagy a szervezet Facebook-oldalán (<https://www.facebook.com/MCC.Erdely>) érdeklődhetnek. (pálosy)



A pünkösdi ünnepek alatt

## Balesetek Maros megyében

**A múlt hét végén, május 26–29. között a Maros Megyei Sürgősségi Helyzetek Felügyelőségén összesen 186 vészhelyzetet regisztráltak, köztük két tüzesetet, három közúti balesetet, kilenc egyéb vészhelyzetet és 172 sürgősségi orvosi bevetést.**

A marosvásárhelyi tűzoltóságot 28-án, vasárnap 18 óra körül két személygépkocsi frontális ütközése miatt Ákosfalva külterületére riasztották. A balesetben hat személy volt érintett, közülük ketten

beszorultak, ketten súlyos sérüléseket szenvedtek. A forgalmat a helyszínelés idejére mindkét irányban lezárták. A sérülteket a marosvásárhelyi SMURD sürgősségi egységéhez szállították.

Vasárnap hajnali 4.30 órakor a szászrégeni tűzoltók a geryeszegi főúton felborult személyautó 33 éves vezetőjét mentették ki és megelőzték a tüzet. A jármű vezetőjét súlyos sérülésekkel szállították kórházba.

A marosvásárhelyi tűzoltókat 26-án, pénteken 8.30 órakor Marosvásárhelyen, a



Az ákosfalvi baleset

Fotó: marosvásárhelyi tűzoltóság

Hátrányos helyzetűeket támogató program

## Szociális utalványok újszülötteknek

**Az újszülötteknek járó elektronikus szociális utalványokat a hátrányos helyzetűeket támogató operatív programon keresztül nyújtják, amelyet az Európai Alap finanszíroz. A 2.000 lej értékű elektronikus szociális utalványt újszülöttenként egyszer adják, és a kibocsátástól számított hat hónapig használható fel.**

Az újszülöttekre vonatkozó szociális utalványok végső kedvezményezettjei azok a 3 hónaposnál nem nagyobb gyermekek, akiknek az édesanyja hátrányos helyzetű kategóriába tartozik, az alábbiak szerint: garantált minimáljövedelemben részesülő anyák; családtámogatásban részesülő vagy fogyatékkal élő anyák; kiskorúak; átmenetileg kritikus élethelyzetben lévők (pl. családon belüli erőszak áldozatai, katasztrófák áldozatai, eltarítottak stb.); olyan anyák, akiknek nincsenek személyazonosító okmányai, és így nem részesülhetnek polgári jogokban; külföldi állampolgárok vagy hontalan személyek az ukrainai fegyveres konfliktus térségéből.

Az újszülöttekre vonatkozó elektronikus szociális utalványokra a kérelmeket a Marosvásárhelyi Szociális Segélyezési Osztályon – Dózsa György út 9. szám – kell leadni hétfőtől péntekig 8–12 óra között, kedden és csütörtökön 14–16 óra között is – vagy e-mailben a



Fotó: Simon Andrea

következő címre kell elküldeni: [registratura.das@tirgumures.ro](mailto:registratura.das@tirgumures.ro).

A végső kedvezményezett listáját havonta frissítik, és közlik a Maros megyei prefektusi intézménnyel. További információk a szociális segélyezési osztály honlapján: [www.dastgmures.ro](http://www.dastgmures.ro). Az újszülötteknek járó e-utalványok csak a programhoz csatlakozott üzletek hálózatában használhatók fel. A kártyák készpénzfelvételt nem, csakis újszülöttápolási termékek – pelenka, tejpor, egészségügyi és gyógyászati cikkek, babatisztálkodási szerek és ruházat – vásárlását teszik lehetővé, tájékoztatott a Marosvásárhelyi Szociális Segélyezési Osztály. (pálosy)



## Lépések a körkörös gazdaság kiépítésére

## Jó úton, de még gyerekcipőben járunk

**Május 4-én Marosvásárhelyen korszerű pillepalack-újrahasznosító üzemet avattak, amely nagy lépés a körkörös gazdaság elveinek a megvalósítása irányába. Az utóbbi évtizedek környezeti rombolására való tekintettel a környezetvédők kidolgozták a körkörös gazdaság elvét, amelynek a lényege, hogy egy ipari egység tervezésekor, mindamellett, hogy környezetkímélő anyagokat használnak a csarnok felhúzásakor, figyelembe veszik azt is, hogy az előállított terméket, amikor szükséges, hogyan hasznosítsák újra. Számunkra még új ez a felfogás, de Románia fenntartható fejlődési stratégiája, valamint az Agenda 2030 már konkrét lépések ez irányba. A stratégia kidolgozását és kivitelezését Románia kormányának Fenntartható Fejlődés Főosztálya vállalta fel. Borbély László államtanácsossal, a főosztály koordinátorával arról beszélgettünk, hogy a konkrét példán túl miként állunk Romániában a rendszer kiépítésével.**

Vajda György

– Európai színvonalú, korszerű üzemet avattak Marosvásárhelyen, de ez csupán egy vékony szelete annak, aminek a fenntartható fejlődési stratégia szerint is működnie kellene Romániában. Igaz, a körkörös gazdaság még Európában is gyerekcipőben jár.

– Amint az üzem avatásakor is elmondtam, ahhoz, hogy elfogadjuk ezt a példát, meg kell változtatnunk a hozzáállásunkat, a mentalitásunkat, sokkal környezettudatosabban kellene gondolkodnunk mind egyéni, mind politikai szinten, valamint a civil és az üzleti szférában is. Örömmel tapasztalom, hogy van hajlandóság és előrelépés a magánszektorban. Csak hogy egy fontos ágazatát említsem: a bankok a taxonómia alapján környezetvédelmi szempontból alaposabban megvizsgálják, hogy milyen vállalatnak adnak hitelt. Ha környezetszennyező tevékenysége van, akkor több garanciát kérnek, és más hitelkeretet nyújtanak, miközben előnyös ajánlatok vannak a környezetvédelmi beruházásokra. A marosvásárhelyi példa is igazolja, hogy az ilyen hozzáállás változásokat is eredményez. Az is örömdetes, hogy a lakosság is igényli a szelektív hulladékgazdálkodást, hiszen a Marosvásárhelyen nemrég kihelyezett szelektív tárolók tele vannak. A rendszert azonban működtetni kell, ez pedig csak szervezés kérdése. Nem olyan komplikált az újrahasznosítás, azonban, amennyiben nincs meg a lánc minden szeme, felborulhat a rendszer, és emiatt az EU-ban Románia nem áll a legjobb helyen. Ahhoz, hogy a szelektív hulladékgazdálkodás, különösen a körkörös gazdaság – amelynek része kell hogy legyen az előbbi – jól működjön, kell egy keret. Tavaly szeptemberben az Európai Unió 18. országaként jóváhagytuk az EU normáinak megfelelő nemzeti körkörös gazdasági stratégiát, az idén véglegesítettük az akcióterv első változatát, amely kilenc nagy területen (szállítás, mezőgazdaság, IT, víz- és hulladékgazdálkodás stb.) konkrét célkitűzéseket tartalmaz. Kormány szinten megalakult az akciótervet kivitelező koordinációs csoport, amelyet a főosztály irányít. Ebben többek között a minisztériumok képviselői tartoznak, azok, akik majd területenként egy-egy minisztériumban felelnek azért, hogy az elveket beépítsék a szektorális politikákba, ők kell majd „aprópénzre” váltsák mind a stratégiát, mind az akciótervet.

– A körkörös gazdaságra való átállás költségekkel is jár, hiszen, amint a marosvásárhelyi gyárban is láttuk, új, korszerű berendezéseket kell felszerelni, működtetni, illetve, ha más téren gondolkodunk, akkor a környezetkímélő beruházások is jóval nagyobbak, költségesebbek, mint egy olyan ipari egység esetében, ahol ezt nem veszik figyelembe. Ez hátráltathatja az elvek valóra váltását.



A fenntartható mezőgazdasági konferencián

– Valóban, állami támogatás nélkül nehezen lehet megfelelni a környezetvédelmi követelményeknek, hiszen logikus, hogy az ilyen jellegű beruházásokkal megnövekednek az előállított termékek költségei, amelyek az árakban tükröződnek és azokkal szemben, akik nem fektetnek be ezen a téren, alulmaradnak, termékeik eladhatatlanná válnak. Az EU-ban 12% százalék a körkörös gazdaság alapján újrahasznosított anyag, Romániában mindössze 1,3%. Elsősorban tudatosítani kell, hogy érdemes ezen a téren befektetni a magánszektorba. A technológiát pedig az állam kell támogassa. És nem csak az újrahasznosításra gondolok. Ott van például az épületek energiahatékonyságának a növelése, amelyre 2027-ig több mint 2,5 milliárd eurót kapott Románia. Ezen túlmenően azonban azt is tudni kell, hogy jelenleg Romániának óriási lehetőségei vannak az uniós pályázásra, hiszen 100 milliárd eurót kapott az ország, amelyet különböző területeken – pályázatok alapján – el kell költeni. Ezért fontos, hogy már most jelezzük, hogy a tervezett beruházásokkor vegyük figyelembe a körkörös gazdaság elveit, mert a mai befektetések a jövőben többszörösen visszatérülnek, hiszen ebbe az irányba tart a világ, különösen az Európai Unió. Vegyük példaként a pillepalack újrahasznosítását. Buzáuban van egy, a marosvásárhelyihez hasonló üzem. Ott nemcsak palackokat, hanem más anyagokat is újrahasznosítanak. Az ottani cég üzletvezetője elmondta, hogy jelenleg is a feldolgozott anyag (pillepalack) 35%-át külföldről hozzák be. Ha októberben beindul a garanciarendszer, vagyis kifizetik az áruházakba visszavitt pillepalackokat, akkor ez az ipar is óriási lehetőség lesz Romániában. De még így is jóval alulmaradunk az uniós elvárásokhoz képest, hiszen míg az EU-ban a hulladék 40%-át újrahasznosítják, Romániában ez az arány mindössze 12%.

– Tapasztalata szerint mi az oka az ilyen jellegű lemaradásnak?

– 2010-ben Románia, az általam vezetett környezetvédelmi minisztériumon keresztül, az EU-tagországok közül elsőként indította el az uniós alapok lehívását az ivóvíz- és csatornahálózati rendszerek kiépítésére, valamint modernizálására a vidéki településeken. 2011-ben elsők voltunk az EU-ban az aláírt szerződések számát illetően, majd az utolsó helyre csúsztunk le a pénzek elköltése terén. Nem voltak megfelelő tervek, elhúzódtott a közbeszerzés, nem beszélve a különböző bürokratikus feltételekről, amelyeknek eleget kellett tenni, mert senki nem vállalt felelősséget a szakterületén. Ez a rendszer ma is hátráltatja a kivitelezést. A főosztály hatásköre és lehetősége szerint megtesz mindent azért, hogy a körkörös gazdaság elvei, a konkrét lépések eljussanak a minisztériumokig. Az vi-

szont tény, hogy az EU-direktívák is ez irányba mutatnak úgy, hogy előbb vagy utóbb fontosak lesznek mindazok az elvek, amelyeket kidolgoztunk.

– Vannak az EU-nak olyan környezetvédelmi követelményei, amelyeket egyszerűen egy adott ország nem tud betartani, követni, mert nincsen erre felkészülve. Romániában szót emeltek különböző fórumokon a mezőgazdászok amiatt, hogy nem fogják tudni teljesíteni a biogazdálkodásra való áttérés követelményeit.

– Nemrég részt vettem egy mezőgazdasági tanácskozáson, ahol természetesen szóba került a körkörös gazdálkodás, illetve a környezetkímélő mezőgazdaság. A gazdák képviselői elmondták, hogy több olyan EU-direktíva van, amelyeket valóban nem lehet alkalmazni Romániában. Az egyik az, hogy az ország mezőgazdasági területeinek a 25%-án 2030-ig biogazdálkodást kell folytatni. Az átállás költségekkel jár, ráadásul nem lehet olyan hatékonyan gazdálkodni, mint a műtrágyázott és nem bio módszerrel megdolgolt területeken. S mindezt olyan körülmények között, amikor a romániai gazdák jóval kevesebb területtel és más mezőgazdasági támogatást kapnak az EU-tól, mint a más uniós tagállamban levők. Az pedig abszurdum, hogy csökkenteni kell a szarvasmarha-állományt, mert az állat metángázt bocsát ki, és ezzel hozzájárul a szén-dioxid növeléséhez a légkörben. Az is érdekes adat volt, hogy például Olaszországban évente mintegy 370.000 mezőgazdasági idénymunkás dolgozik, akik az ország mezőgazdasági termelésének a 25%-át állítják elő. A szезonmunkások fele

romániai, miközben nálunk munkaerőhiánnyal küzd a mezőgazdaság. Ezeket az anomáliákat rendezni kell, hiszen óriási mezőgazdasági potenciállal rendelkezünk. Búza-, kukoricatermesztés terén élen járunk Európában, de ott vannak az ásványvizeink, más olyan – az ország területi adottságaiból eredő – előny, amelyeket jobban ki lehetne használni. A fenntartható fejlődési stratégia szintén tartalmaz néhány megoldást ezen a téren is. Ha eredményt akarunk elérni, nem kell az EU-val szembenemenni, de ahol az érdekeink úgy kívánják, ki kell alakítani egy olyan támogatási rendszert, amellyel a hazai mezőgazdaságot – vagy amint korábban említettem, a körkörös gazdaságot – felvállaló ipari szektort állami szinten támogatni lehet.

– Mi a következő lépés a körkörös gazdaság rendszerének a kiépítése terén?

– Van egy akciótervünk 14 különböző területre lebontva, amelyet az adott területért felelő minisztériumoknak is fel kell vállalniuk. Ez már megmondja azt, hogy mit és hogyan kell tenni azért, hogy az elvek valóra váljanak. A főosztály létrehoz egy olyan bizottságot, amely összehangolja majd a minisztériumok munkáját. Létrehozunk egy kiválósági központot, amely jövőtől, a közigazgatást segítve, koordinálja a konkrét lépéseket. Lesz egy online platform, ahol követni lehet azokat az adatokat, amelyek tükrözik, hogy hogyan állunk ezen a téren. Eddig az 500-nál több alkalmazottat foglalkoztató cégek a pénzügyi jelentést mellett egy ún. nem pénzügyi jelentést is le kellett tenniük, amelyben szerepelt az, hogy milyen környezetkímélő tevékenységük volt. Kidolgoztuk a fenntartható fejlődési elvárásokat, amelyeket figyelembe véve kell elkészíteni ezt a jelentést. Két év múlva már a 250-nél több alkalmazottat foglalkoztató cégeknek is jelenteniük kell a környezetkímélő tevékenységet, és az erre vonatkozó EU-direktíva szerint 2027-től minden cég köteles lesz figyelembe venni ezeket a technológiákat, megoldásokat. A fenntartható fejlődés főosztály által működtetett platformon ezeket közzétesszük, és mindenki megnézheti, hogy melyik cég használja ezeket, illetve a körkörös gazdálkodásnak megfelelően végzi-e a dolgát vagy sem. Továbbá lesznek olyan kezdeményezéseink is, amelyeknek segítségével a már említett mentalitásváltást ösztönözzük. Nemrég aláírtunk egy szerződést a Román Labdarúgó-szövetséggel, amely alapján a futballpályákon szalagreklámokon népszerűsítjük a fenntartható fejlődés 17 nagy célkitűzését. Nemsokára a kosárlabda- és a kézilabda-szövetségekkel is kötünk hasonló szerződést. És természetesen folytatjuk a hálózatépítési munkánkat, ami a legfontosabb abban, hogy a rendszer működőképes legyen az említett 17 gazdasági, társadalmi ágazatban.



„Életbe léptetjük az akciótervet” – a pillepalack-újrahasznosító üzem megnyitóján

Fotó: Nagy Tibor



## Zöldben voltak a Mártonok a Zöld utcában

Czibalmos Ferenc Attila

A marosvásárhelyi Apollo Old Boys amatőr együttes vezetője, Márton Géza érdekes összetételű kispályás csapatot hívott össze a minap egy baráti mérkőzésre: olyan játékosokat invitált meg, akiknek Márton a vezetéknevük vagy keresztnévük, hogy a Zöld utcai veteránok együttesével játsszanak, amelynek ugyancsak ő, valamint Ruszi József a szervezője.

A Mártonok együttesében, valamint a Zöld utcai öregfiúk és veteránok csapatában több egykori labdarúgó lépett kispályára, akik hajdanán A, B, illetve C osztályos alakulatokban is megfordultak, így Márton Levente, Márton Sándor és Márton László (akik az ASA, Metalotehnica és Elektromaros együtteseiben játszottak), Márton Géza (Viitorul Gyergyószentmiklós, Elektromaros), Ioan Nistor (Aranyosgyéresi Huzalgyár), továbbá Ruszi József (Dicsőszentmártoni Chimica), Aszalos János és Alexandru Dobozi (Metalotehnica). A pályára lépett játékosok zöme 60 év fölötti volt, viszont a mérkőzés rangidőse az immár 30 éve városunkban élő, milánói illetőségű

volt terepmotoros-bajnok, Franco Bottelli a 77 évével.

A találkozón mindkét együttes játékosai a sportszerűség jegyében futballoztak, senki sem követett el szabálytalanságot, ami sokat elmond a találkozóiról és ugyanakkor a baráti társaságról (nem hiába futballoznak együtt már évek óta télen, nyáron, esőben és fagyban egyaránt): látványos gólokat, parádés védéseket, szemet gyönyörködtető, kifinomult celsorozatokot és precíz passzokat hoztak össze, majd a harmadik féldőben a Zöld utcai műgyepes kispálya mellett megvitatták a találkozó legfontosabb helyzetét.

A meccs végén emléklakettet kapott társaitól a születésnapját ünneplő Márton Sándor (68) és Apostu Sorin (60).

**A két csapat összetétele:**

**\* Mártonok csapata:** Aszalos Márton (Constructorul, Imatex) – kapus, Márton Levente (ASA), Márton László (ASA, Elektromaros), Márton Géza (Viitorul Gyergyószentmiklós, Ilefor), Márton Sándor (ASA, Metalotehnica), Márton János (TCMRIC), Márton Mihály (Vikendtelepi minifoci – Ajax) és Márton Csaba (Vikendtelepi minifoci – Liverpool) – mezőnyjátékosok.



Fotó: Czibalmos Ferenc Attila

**\* Zöld utcai öregfiúk és veteránok:** Gálfi Béla (Constructorul) és Surányi Béla (ASA ifi) – kapusok, Aszalos János, Petroleon Sándor, Alexandru Dobozi és Gheorghe Ierlean (mindhárom Metalotehnica), Kis Albert (ASA ifi), Ruszi József (Chimica Dicsőszentmárton, Imatex), Simon Olaru (Dermagant), Kelemen Sándor (Gloria, Imatex), Nicolae Nicula (Lemnarul), Elek István (Viitorul Prodcomplex), Domokos József (IRA, Mobila Szováta), Dan Meruta (AS Telecom), Dumitru Bucur (IRA), Ioan Nistor (Aranyosgyéresi Huzalgyár, IRA), Sorin Teutan (Kolozsvári Universitatea ifi, Kolozsvári Electrometal), Szővérfi László (Elektromaros, Lemnarul), valamint Franco Bottelli, Ioan Răchită, Rácz Sándor, Sorin Apostu és Petrică Mădărășan (mind minifoci) – mezőnyjátékosok.

## Zárult a kosárlabdai idény, Kolozsvár a bajnok

A bajnoki döntő sorozat hatodik mérkőzésével véget ért a férfi-kosárlabdai idény. A Kolozsvári U-BT megvédte a bajnoki címét, noha az alapszakaszt a Nagyvárad CSM nyerte, így pályaelőnye volt a döntőben. Mi több, az első két hazai találkozóján után 2-0-ra vezetett a sorozatban. Kolozsvár azonban nem csak a két otthoni mérkőzését nyerte meg aztán, de az ötödik találkozón idegenbeli sikerrel elvette a pályaelőnyt, majd hazai közönség előtt lezárta a sorozatot.

Szintén pályahátrányból szerzett bronzérmet a Nagyszebeni CSU, amely a Rapid otthonában, döntő találkozón nyert a sorozatban.

Az elmúlt hétfőn rendezték az 1. liga döntő tornáját is, amelyen papírfőként a Brassói Corona veretlenül jutott az élvonalba a CS Vâlcea 1924 mellett, amelyek a Steaua és a Csíkszeredai VSKC helyett játszanak majd az őstől a legjobbak között. (Hogy Brassóban a városvezetés mennyire komolyan veszi a sportot, és támogatja is, jelzi: az idén egyszerre jutott élvonalba a férfi-kosárlabdacsapat, a női kézilabdacsapat, a férfi- és a női röplabdacsapat is. Mind a város alárendeltségében működő Corona sportklub képviselőiben.)

### Marad Trif és Pora

A következő idényben is George Trif és Vlad Pora irányítja a kispadról a marosvásárhelyi városi sportklub férfi-kosárlabdacsapatát – jelentette be a klub, a folytonosság biztosítására hivatkozva. Azt is jelezték: megőriznék az előző idényben használt játékosok többségét, két-három erősítést azonban terveznek.

Eközben az egyetemi sportklub, a CSU Medicina bejelentette, hogy Bölöni Tamás, Alin Borsă és Vlad Nistor a CSM-től, valamint Dragoș Gheorghe a klub színeiben indulnak a 3x3-as kosárlabdatornán. A csapatot edzőként volt csapattársuk, Steff Norbert irányítja.

### Eredményjelző

**Kosárlabda Nemzeti Liga, helyosztók:**

\* döntő (négy győzelemig tartó párharc): 4. mérkőzés: Kolozsvári U-BT – Nagyvárad CSM 86:80; 5. mérkőzés: Nagyvárad CSM – Kolozsvári U-BT 62:81; 6. mérkőzés: Kolozsvári U-BT – Nagyvárad CSM 70:59 (4-2);

\* kisdöntő (három győzelemig tartó párharc), 5. mérkőzés: Bukaresti Rapid – Nagyszebeni CSU 78:82 (2-3).

1. liga, döntő torna (Brassó): CS Vâlcea 1924 Râmnicu Vâlcea – Bukaresti Agronomia 75:59, Brassói CSM Corona – Jászvásári Politehnica 120:57, Agronomia – CSM Corona 52:90, CS Vâlcea 1924 – Politehnica 76:48, Politehnica – Agronomia 50:72, CSM Corona – CS Vâlcea 1924 81:74.

Feljutott a Nemzeti Ligába: Brassói Corona, CS Vâlcea 1924.



Fotó: az U-BT közösségi oldala

## Dráma a női labdarúgó 1. ligában

Befejeződött a női labdarúgó 1. liga 2022–2023-as idénye. Elmaradt a bajnokcsere, a Kolozsvári FC Universitatea (korábban Olimpia) megvédte bajnoki címét, amelyet 13 éve nem adott át másnak, idén azonban csak egyszer állt a dobogó legfelső fokán: az utolsó forduló követően. A Marosvásárhelyi FCM által megszerzett bajnoki cím (2010) óta ugyanis először szorongatta me igazán valaki a kolozsváriakat. A Temesvári Politehnica végig vezette a bajnokságot, és úgy tűnt, nem veszítheti el az első helyet, hiszen áprilisig mindössze két gólt kapott, amikor viszont 7-0-ra maradt alul Kolozsváron. Az előnye még ekkor is behozhatatlan maradt volna, ha a többi ellenfelét legyőzi, ám a következő fordulóban hazai pályán döntetlenre játszott a Carmennel, így a bajnoki cím sorsának eldöntése az egymás elleni temesvári mérkőzésre maradt. A Politehnicának a döntetlen is elég lett volna, Kolozsvár azonban 3-1-re megnyerte a meccset és ezzel a bajnokságot is.

Az ACS Marosvásárhely az utolsó fordulóban csupán 2-2-es

döntetlent ért el az Aradi Piros Securityvel szemben. Az eredmény a rangsoron nem változtatott, a ma-

rosvásárhelyiek az alsóház második helyén, összesítésben nyolcadikként zárták az idényt.

### Eredményjelző

**Női labdarúgó 1. liga, rájátszás:**

\* felsőház, 10. forduló: Bukaresti Carmen – Székelyudvarhelyi Vasas Femina 5-0, Resicabányai Banat Girls – FK Csíkszereda 2-2, Temesvári Politehnica – Kolozsvári FC Universitatea 1-3;

\* alsóház, 10. forduló: Bukaresti Fair Play – Nagybányai FF 6-4, Galaci Universitatea – CSM Alexandria 1-5, ACS Marosvásárhely – Aradi Piros Security 2-2.

### A Ferencváros nyerte a döntő első meccsét

A Telekom-FTC hétfőn hazai pályán 1-0-ra győzött az ETO FC Győr ellen a magyar női labdarúgó NB I fináléjának első mérkőzésén. A Groupama Arenában rendezett meccset Alesia Marie Garcia döntötte el, aki az első féldő ráadásában talált a győri kapuba. Az egyik fél második sikeréig tartó párharc második mérkőzését csütörtökön Győrben rendezik.

### Vad Anita a női labdarúgó-vb bírói keretében

Vad Anita partjelzőként részt vehet a női labdarúgó-világbajnokságon. A 31 éves magyar bíró, aki 15 éve játékvezetőként is tevékenykedik, 2017 óta tagja a nemzetközi bírói testületnek. Családjában komoly hagyománya van a játékvezetésnek: bátyja, édesapja és a nagypapája is sikeres karriert futott be bíróként.

Az idei női vb-t július 20. és augusztus 20. között rendezik Ausztráliában és Új-Zélandon.

## Alonso az eső áztatta Monacói Nagydíjon is felért a dobogóra

A címvédő és kétszeres világbajnok Max Verstappen, a Red Bull versenyzője nyerte a vasárnapi Forma-1-es Monacói Nagydíjat Monte-Carlóban, ezzel tovább növelte az előnyét a vb-pontversenyénél. Az Aston Martin spanyol pilótája, Fernando Alonso újra dobogós helyen zárt.

A rajtnál Verstappen gond nélkül megtartotta az első helyet, de hátrébb sem történt jelentős változás, a holland vb-címvédő mögé sorrendben Alonso és Ocon sorolt be a második és harmadik helyre. A folytatásban viszonylag eseménytelen körök következtek, amelyek során Verstappen folyamatosan növelte az előnyét, ami 20 kör után már több mint nyolc másod-

perc volt Alonsóval szemben. Közben az időmérő első szakaszában fálnak csapódó és ezért az utolsó helyről rajtoló Sergio Pérez a másik Red Bull-lal felért a mezőny végéhez, miután az első körben azonnal kerekét cserélt.

Némi izgalmat hozott a lagymatagul csordogáló futamba, hogy az 52. körben eleredt az eső, ami miatt hamarosan minden versenyző a boksza hajtott átmeneti (intermediate) gumikért. A csapadék a pálya egyik részén jelentős mennyiségű volt, de az esőzés rövidesen alábbhagyott, majd el is állt.

A hajrában már nem történt jelentős változás, Verstappen csaknem félperces előnnyel nyert.

### Eredményjelző

**Forma-1-es Monacói Nagydíj, Monte-Carlo (78 kör, 260,286 km)**

\* pontszerzők: 1. Max Verstappen (holland, Red Bull) 1:48:51.980 óra. 2. Fernando Alonso (spanyol, Aston Martin) 27.921 másodperc hátrány, 3. Esteban Ocon (francia, Alpine) 36.990 mp h., 4. Lewis Hamilton (brit, Mercedes) 39.062 mp h., 5. George Russell (brit, Mercedes) 56.284 mp h., 6. Charles Leclerc (monacói, Ferrari) 1:01.890 perc h., 7. Pierre Gasly (francia, Alpine) 1:02.362 p h., 8. Carlos Sainz Jr. (spanyol, Ferrari) 1:03.391 p h., 9. Lando Norris (brit, McLaren) 1 kör h., 10. Oscar Piastri (ausztrál, McLaren) 1 kör h.

\* leggyorsabb kör: 1:15.650 perc, Hamilton

\* pole pozíció: Verstappen

### A vb-pontversenyek állása

\* versenyzők: 1. Verstappen 144 pont, 2. Sergio Pérez (mexikói, Red Bull) 105, 3. Alonso 93, 4. Hamilton 69, 5. Russell 50, 6. Sainz 48, 7. Leclerc 42, 8. Lance Stroll (kanadai, Aston Martin) 27, 9. Ocon 21, 10. Gasly 14, 11. Norris 12, 12. Nico Hülkenberg (német, Haas) 6, 13. Piastri 5, 14. Valtteri Bottas (finn, Alfa Romeo) 4, 15. Csou Kuan-ju (kínai, Alfa Romeo) 2, 16. Cunoda Juki (japán, Alpha Tauri) 2, 17. Kevin Magnussen (dán, Haas) 2, 18. Alexander Albon (thaiiföldi, Williams) 1

\* csapatok: 1. Red Bull 249 pont, 2. Aston Martin 120, 3. Mercedes 119, 4. Ferrari 90, 5. Alpine 35, 6. McLaren 17, 7. Haas 8, 8. Alfa Romeo 6, 9. Alpha Tauri 2, 10. Williams 1



## Épített örökségünkről indít sorozatot az Erdély TV és a Maszol

**Épített örökségünk fontosságát és restaurálását mutatja be most induló sorozatában az Erdély TV és a Maszol.ro portál.**

Május 31-től hétről hétre újabb részekkel jelentkezik az Erdély TV *Jövőbe épített múlt* című rovata a Mozaik műsor keretében, valamint a Maszol.ro hírportál *Ükapáink építették* című sorozata.

A műsor egyedülálló lehetőséget nyújt a nézőknek, hogy bepillantást nyerjenek építészeti kincseink

világába, amelyek nemcsak múltunkat őrzik, hanem inspirációt is adnak a jövő generációinak. Számos erdélyi magyar műemlék újul meg az elkövetkező három évben az országos helyreállítási tervből finanszírozott projekt révén. A most induló műsorban szakértők és helyi közösségek mutatják be az ország legnagyobb örökségvédő programjához csatlakozott erdélyi helyszíneket, köztük Hargita, Szilágy, Bihar, Máramaros, Beszterce-Naszód, Kolozs, Szeben, Temes és

Fehér megye épített örökségét, azok történetét és a helyreállításhoz készült terveket. Fény derül arra is, hogyan őrzik meg az épületek eredeti stílusát, miközben korszerűsítik ezek infrastruktúráját.

Követhetők a *Jövőbe épített múlt* részei minden szerdán és pénteken 18:20 órától az Erdély TV képernyőjén és YouTube-csatornáján, valamint az *Ükapáink építették* részei péntekenként a Maszol.ro online felületein.



## Rendőrségi hírek

### Betörőket fogtak

Május 27-én a marosvásárhelyi rendőrség letartóztatott egy 27 és egy 42 éves férfit, akik betörték az egyik marosvásárhelyi tömbházlakásba, ahonnan 6300 lejt loptak el. A következő akciójuk alkalmával tetten érték és letartóztatták őket. Egy nappal korábban a bándi rendőrsőn jelentettek fel egy 23 éves fiatalembert, aki az egyik közlelmezési egységből 1600 lejt lopott. Tettét bebizonyították, így az illető

vizsgálati fogságba került. Az ügyészség mindkét esetben tovább vizsgálja a bűntettet.

### Rálóttek a menekülőre

Május 27-én 20.30 körül a mezőbándi rendőrök Mezősályiban ellenőrzésre megállítottak egy gépkocsit. A járművezető nem húzta le az ablakot, mi több, gyorsan elhajtott, úgy, hogy megsebesítette a rendőr lábát, és a rendőrautót is megütötte. Felszólították, hogy

álljon meg, de továbbhajtott, így a rendőrök három figyelmeztető lövést adtak le, majd az üldözés során kitörték a csomagtartó ablakát. A férfit Mezőbergenye bejáratánál állították meg egy odairányított rendőrautóval, letartóztatták, és mivel nem volt hajlandó a helyszínen alávetni magát az alkoholszondás vizsgálatnak, a kórházba szállították vérvételre. Kiderült, hogy jogosítvány nélkül vezetett. Az ügyészség tovább vizsgálja a történeteket.

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A **TORDAI CÉG** alkalmaz MÉSÁROST és NŐI SZEMÉLYT ládamosásra. Tel. 0744-644-026. (23509)



## Megérkezett Marosvásárhelyre az első BMC Trucks elektromos busz

A 15 darab 10 méteres elektromos busz 15 lassú töltőállomással és öt gyors töltőállomással kiegészíti a meglévő flottát.

A BMC Truck & Bus Romania SA képviselőinek jelenlétében a helyi buszpályaudvaron átvették az első elektromos buszt.

A következő négy ilyen jármű a tervek szerint június végéig, a maradék 10 pedig július végéig érkezik meg.

Egy autóbusz ára 400.000 euró körül van (héával együtt).

A projekt teljes értéke összesen 35.164.494 lej (héával együtt), ebből 29 millió lej az autóbusz + 6.188.000 lej a töltőállomás (lassú + gyors).

A kül- és belföldi kapcsolatok osztálya



### A MAROSVÁSÁRHELYI TRANSILVANIA REPÜLŐTÉR

2023. június 20-án 12 órakor versenytárgyalást tart AUTÓKÖLCSÖNZŐ IRODA működtetésére.

Az ajánlatok benyújtásának időpontja: 2023. június 20-án 10 óráig. A pontosításkérés dátuma: 2023. június 12-én 15 óráig. Bővebb felvilágosítás a [www.transylvaniaairport.ro](http://www.transylvaniaairport.ro) weboldalon vagy a 0265/328-888-as és 0749-014-465-ös telefonszámon. (sz.-l).

### Pontosítás

#### A MAROSVÁSÁRHELYI TRANSILVANIA REPÜLŐTÉR

május 27-én megjelent álláshirdetése módosul: a TŰZVÉDELMI SZAKEMBER (cadru tehnic PSI) alkalmazására szervezett versenyvizsgára változnak a részvételi feltételek, a következőképpen: munkarégiség legalább három év és gyakorlat a szakterületen minimum egy év. Bővebb felvilágosítás a [www.transylvaniaairport.ro](http://www.transylvaniaairport.ro) weboldalon vagy a 0265/328-888-as és 0749-014-465-ös telefonszámon. (sz.-l).

*A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!*

### MINDENFÉLE

**VÁLLALUNK:** tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Orbán László. (19798-l)

**FÜNYÍRÁS,** kerttakarítás, fakivágás. Tel. 0770-621-920. (19587)

**KÉSZÍTÜNK** bármilyen típusú háztetőt, vállalunk kisebb tetőjavítást, hidroizolációt kartonból vagy poliészterből és meszelést. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0745-680-818, Csaba. (19799-l)

**LÉPCSŐHÁZFESTÉST** vállalok. Tel. 0771-605-189. (19743-l)

### MEGEMLÉKEZÉS

Könnyes szemmel nézünk az égre, kérjük a Jóistent, nyugtasson téged békében. Érted hulló könnyünk soha el nem fogy, egyre jobban hiányzol. Fájó szívvel emlékezünk május 31-én FOGARASI NINÁRA halálának 11. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Leánya, Mária Magdolna, unokája, Zsolt és családja. (19756-l)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa és nagyapa,

**HEGEDŰS JÓZSEF**

2023. május 28-án, 75 évesen távozott szerettei köréből.

Temetése május 31-én, szerdán 15 órakor lesz az ernyei katolikus temetőben.

Búcsúzik tőle szeretett felesége, lányai és unokája. (19802-l)

Kimondhatatlan fájdalommal tudatjuk, hogy

**BÖNDI ILDIKÓ**

feleség, anyja és nagymama, akitől oly sok szeretetet, melegséget és támogatást kaptunk, panasz nélkül viselt betegség után, életének 86. évében elhunyt.

Drága halottunkat 2023. június 1-jén, csütörtökön 13 órakor helyezük végső nyugalomra a marosvásárhelyi református temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (19803-l)

### RÉSZVÉTNILVÁNÍTÁS

Öszinte részvétünket és együttérzésünket fejezzük ki Albert-Kacsó Ildikó kolléganőnknek ÉDESAPJA elvesztése miatt érzett mély fájdalmában. A Nyáradmente LEADER Iroda és a Nyáradmente Kistérségi Társulás polgármesterei, valamint munkaközössége. (-l)

Fájó szívvel emlékezünk a drága feleségre, édesanyára, nagymamára,

**REGIÁN IRÉNRE**  
szül. Kiss

2023. május 31-én, halálának hatodik évfordulóján.

Emlékét őrzi férje, Tibor, két fia: Tibor, Attila és felesége, Melánia, imádott unokája, Adrienn, a rokonság, a barátok, a szomszédok.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

*Soha nem szűnik meg lelünk gyásza érted, soha nem halványul emléked. Kedves és jólelkű az én drága Édesanyám, szívverszítő bánatot hagyott a földi lét után. Szívemben örökké él, marad a bánatom, mosolygós arcát feledni soha nem fogom. Emlékedben, szívedben ott él ő, álmaidban nézed, milyen élő. Nem is halt meg, nyugtasd meg a lelked, amíg te élsz, ő is itt él benned! (p.-l)*





**Marosvásárhely (Központ)**  
P-ța Mărășești, Nr. 21.  
**0733 553 976**

**Marosvásárhely (Tudor)**  
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.  
**0755 088 379**

**Medgyes**  
Str. Pompierilor Nr. 4.  
**0735 830 678**

**Nyárádszereda**  
Str. Pompierilor Nr.1.  
**0733 553 973**

**Segesvár**  
Str. Mihai Viteazu Nr. 40  
**0770 810 855**

**Szászrégen (Cardinal)**  
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A  
**0728 908 856**

**Szászrégen (Libertății)**  
B-dul Libertății, Nr. 12/2  
**0733 553 971**

**Marosludas**  
Str. B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7  
**0735 786 853**

**Torda**  
Str. Mihai Viteazu Nr. 2  
**0729 069 548**

**Dicsőszentmárton**  
Str. Victoriei Nr. 21  
**0736 386 353**

[www.doraoptics.ro](http://www.doraoptics.ro)

**-20%**

**KEDVEZMÉNY  
NAPSZEMÜVEGEKRE**



**JÓ NAPOT!  
MEGJÖTTEM...**

**MINDEN SZERDÁN 21 ÓRÁTÓL**

Badics Petrával

**CityTV**  
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

**228-as  
a DIGI hálózatban**

### FONTOS TELEFONSZÁMOK

- |                                |                 |   |                 |
|--------------------------------|-----------------|---|-----------------|
| • Romtelecom-tudakozó          |                 | • Prefektúra                            | - 0265/266-801  |
| - információ                   | - 118-932       | • RDS-RCS                               | - 0365/400-401  |
| - általános                    | - 118-800       | • Áramszolgáltató vállalat              | - 0800-500-929  |
| • Központosított ügyelet       |                 | - vidék                                 | - 0265/929      |
| (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, |                 | • Delgaz Grid                           | - 0265/200-928  |
| Csendőrség, Mentőállomás):     | 112             |   | - 0800/800 928  |
| • Rendőrség                    | - 0265/202-305  | • Aquaserv:                             |                 |
| • SMURD (betegekkel)           |                 | - hideg víz-csatorna                    | - 0265/215-702  |
| kapcsolatos információk)       | - 0265/210-110  | - közönségszolgálat                     | - 0265/208-888  |
| • Sürgősségi szolgálat:        |                 | - központ                               | - 0265/208-800  |
| - gyermekeknek                 | - 0265/210-177  |   | - 08008-208-888 |
| Marosvásárhelyi                |                 | • Fogyasztóvédelmi hivatal              | - 0265/254-625  |
| Polgármesteri Hivatal          | - 0265/268-330  | • Vasútállomás                          | - 0265/236-284  |
| GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,        |                 | • Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés  |                 |
| otthonigondozó szolgálat,      |                 | (0-24 óra), professzionális balzsamozás |                 |
| 8-16 óra között:               | - 0736-883-110  | Nemzetközi halottszállítás              | - 0265/215-119  |
|                                |                 |   | - 0744-282-710  |
| • Optika-Optofarm              | - 0265/212-304  | • Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)        | - 0265/263-865  |
|                                | - 0265/312 436  | koporsók, kellékek,                     | - 0745-606-215  |
|                                | - 0265/250-120  | koszorúk                                | - 0745-606-269  |
|                                | - 0265/263 351  | és halottszállítás                      | - 0758-047-604  |
| • Optolens szemsebészet        | - 0265/263-351  | • Maros megyei RMDSZ                    | - 0265/264-442  |
| • Marmed                       | - 0265/250-344  |   | - 0265/262-907  |
| járóbeteg-rendelő:             | - 0756-468-658  |   |                 |
|                                | - 0729-024-380  |   |                 |
| Labor                          | - 0751-114-307  |   |                 |
| e-mail: marmed@marmed.ro,      |                 |   |                 |
| www.marmed.ro                  |                 |   |                 |
| • Dora Optics                  | - 0733-553-976  |   |                 |
| • Dora Medicals                | - 0265/212-971  |   |                 |
| • Radiológia, echográfia       |                 |   |                 |
| Dr. Jeremiás István            | - 0265/222- 446 |   |                 |
| • Emma vendéglő,               | - 0740-083-077  |   |                 |
| hidegtálak készítése           | - 0365/404-664  |   |                 |

**Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet  
a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  
Várjuk jelentkezését  
a 0265/268 854-es  
telefonon.**



**KULT Feszt**  
A TÖRTÉNETEK ÖSSZEKÖTNEK

↳ SZERENDIPITÁS

2023. június 9-11.  
Marosvásárhelyi várudvar

Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás  
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

**Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.**

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

rádió  
**Fast**  
Marosvásárhely

**Marosvásárhely 88.0**

**Segesvár 104.3**

**Szászrégen 94.7**

**Szováta 102.0**

médiatek